
és azt mond ta ne kik:639 „Men je tek el a szem köz ti fa lu ba; mi helyt
be ér tek, ta lál tok majd egy meg kö tött sza már csi kót640, ame lyen
még sen ki em ber nem ült641: old já tok el, és hoz zá tok [ide]! (3) Ha 
pe dig va la ki azt mon da ná nek tek: Mi ért te szi tek ezt?, mond já -
tok: »Az urá nak szük sé ge van rá642, de rög tön is mét [vissza] küldi
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639 Jé zus nak két in dí té ka is le he tett arra, hogy sza má ron vo nul jon be Je -
ru zsá lem be: 1) Ha gya log ér ke zett vol na, csak egyi ke lett vol na a hús vé ti 
zarándokoknak, ha lo von, úr nak néz ték vol na. Az utób bit min den képp
el kel lett ke rül nie, az elõb bit pe dig ta lán azért ke rül te el, mert szim bo li -
kus pró fé tai cse le ke det tel így akar ta hang sú lyoz ni jö ve te lé nek cél ját, ta -
ní tói-pró fé tai kül de té sét (ld. 604. lábj., 4. bek., d). A ta nít vá nyai kö ré -
ben sza már há ton ha la dó rab bi képe egyéb ként egy ál ta lán nem volt szo -
kat lan Pa lesz ti ná ban.  2) Kör nye ze té nek mes si á si vá ra ko zá sai is (ld. már 
10,48) ki vált hat ták, vagy meg erõ sít het ték a sza má ron be vo nu lás vá lasz -
tá sát. Ez ugyan is – kap cso lód va Zak 9,9-10-hez: „...alá za tos és sza má -
ron ül, sza már csi kó há tán... El tün te ti a har ci sze ke re ket... és a har ci pa ri -
pá kat Je ru zsá lem bõl...”  – ha tá so san fe jez te ki bé ke prog ram ját (vö. Lk
19,42 – azon nal a be vo nu lást kö ve tõ en!), azt, hogy el lent mond a nem ze -
ti fel sza ba dí tá si (zelóta) vá ra ko zá sok nak (konk ré tan: a meg szál ló
rómaiak erõ sza kos ki ûzé sé nek), mert nem tart ja ma gát har ci pa ri pán
járó, har cos po li ti kai-nem ze ti mes si ás nak.
640 Nincs szük ség arra, hogy em ber fe let ti tu dást fel té te lez zünk Jé zus ról:
Já nos evan gé li u ma sze rint járt már ko ráb ban is Jú de á ban és Je ru zsá lem -
ben, nem is egy szer, így hát min den to váb bi nél kül köl csö nöz he tett egy
sza ma rat egyik ot ta ni szim pa ti zán sá tól, aki vel elég volt meg egyez ni a
jel szó ban („Az urá nak szük sé ge van rá...”: 3. v.) ah hoz, hogy a ta nít vá -
nyok el hoz has sák (vö. 14,13-15!).
641 Ez a fel té tel le het ne ép pen le gen dás moz za nat, vi szont na gyon is be -
le il lik Jé zus szem lé let mód já ba és lel kü le té be: A ter mé sze tes sé gé tõl
még meg nem fosz tott és sok-sok ve rés sel még be nem tört szamárcsikó
en ge del mes sé ge jól szem lél tet het te Jé zus Is te nét, a min den ki hez és min -
den hez jó Te rem tõt, aki min den élõ lényt él tet  (vö. Lk 20,38). Ab ban
sem kell cso dát lát nunk, hogy ez a be nem tört ál lat ke ze sen vi sel ke dett,
hi szen olyan va la ki ült raj ta el sõ ként, aki kez de ti pró ba té tel ének ide jén a 
pusz tá ban „együtt volt a vad ál lat ok kal”, és ké pes volt  a ter mé szet rend -
jé be be il lesz ked ve, ke nyér cso da nél kül élet ben ma rad ni (ld. 20. lábj.).
Saj nos, nem zár ha tó ki, hogy az „ok ta lan ál lat” job ban meg érez te, ki cso -
da Jézus, mint az em be rek több sé ge – vagy összes sé ge (vö. Iz 1,3!; Jer
8,7!). Ez a szo kat lan, de a ter mé szet rend jé be azért be le il lõ ese mény rá -
adá sul is mét lát ha tó vá te het te a ta nít vá nyok szá má ra, hogy „Is ten or szá -
ga eljött erõ ben” (463., ill. 472. lábj., 4. bek.; ld. még 14,62a).
642 Az ere de ti szö veg – az ál ta lá nos szo kás nak meg fe le lõ en – for dít ha tó
úgy is,  hogy  „az Úr nak szük sé ge van rá”,  ezt az ér tel me zést azon ban



ide.«” (4) El is men tek, és meg ta lál ták a sza már csi kót kinn az ut -
cán egy aj tó hoz köt ve, és el ol dot ták. (5) Az ott ál lók kö zül né me -
lyek így szól tak hoz zá juk: „Mit csi nál tok? Mi ért old já tok el a sza -
már csi kót?” (6) Õk pe dig meg mond ták ne kik, amit Jé zus mon dott, 
mire el en ged ték õket. (7) Az tán el vit ték a sza már csi kót Jé zus hoz,
majd rá dob ták fel sõ ru há i kat, [õ] pe dig fe lült rá. (8)643 So kan fel sõ -
ru há i kat szór ták az útra, má sok vi szont [lom bos] ága kat, ame lye -
ket a föl de ken vág tak le.644 (9) Az elõt te me nõk és az õt kö ve tõk645

[így] ki ál toz tak: „Hozsanna!646 Ál dott le gyen, aki az Úr ne vé ben
jön!647 (10) Ál dott le gyen atyánk nak, Dá vid nak ér ke zõ orszá-
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mint Jé zus tól tel je sen ide gent el kel le ne vet nünk, hi szen õ (a szi nop ti kus 
evan gé li u mok ban) so sem ne vez te, és nem is tar tot ta ma gát Úr nak (vö.
12,29!). – Egyéb ként ter mé sze te sen nem õ volt a sza már csi kó „ura”, va -
gyis tu laj do no sa, de ez sem mit gon dot nem je lent, ha itt kö zös meg egye -
zés sel hasz nált jel szó ról van szó (640. lábj.).
643 A Jé zus mes si á si ün nep lé sét le író 8-10. v. he lyes ér tel me zé sé hez fi -
gye lem be kell ven nünk Mt 21,10-11-et is, ahon nan az de rül ki, hogy
má sok ugyan ek kor pró fé ta ként  fo gad ták õt. Az evan gé li u mi le írá sok ban 
saj nos elég ku szán össze ke ve re dik ez a két faj ta ér tel me zés és a ve lük
kap cso la tos meg nyil vá nu lá sok.
644 Az em ber sa ját ru há i nak az útra szó rá sa ab ból a cél ból, hogy az ér ke -
zõ azo kon ta pos va ha lad jon el, alá ve té si gesz tus, a hó dí tó vagy az új ki -
rály elõt ti meg hó do lás jele (ld. 2Kir 9,13). Ez azok nak a meg nyi lat ko zá -
sa le he tett, akik mes si á si re mé nye ket táp lál tak Jé zus iránt. A zöl del lõ
ágak nak az útra szó rá sa vi szont egy sze rû en az ün ne pi fo gad ta tást fe je zi
ki – azok ré szé rõl, akik pró fé tá nak tar tot ták Jé zust.
645 Meg le põ az egyéb ként szûk sza vú Márk nak ez a kö rül mé nyes kü -
lönb ség té te le, kü lö nös súlyt kap hat azon ban, ha fel idéz zük, hogy Márk
hang sú lyoz ta: Jé zus ta nít vá nyai „elõtt” ment Je ru zsá lem be (10,32), il -
let ve hogy Jé zus azt kí ván ta ta nít vá nya i tól: „mö göt te” jár ja nak, és úgy
„kö ves sék” õt (1,17; 2,14; 8,33.34; 10,21). Na gyon is le het sé ges, hogy a 
– leg alább is szel le mi ér te lem ben – „elõt te me nõk”, a Pé ter hez ha son ló -
an „nála oko sab bak” (8,32) vol tak azok, akik mes si ás ként él tet ték, és az
„õt kö ve tõk” él tet ték pró fé ta ként .
646 Ará mul hosa’ na; ere de ti leg Is ten hez in té zett se gély ki ál tás („Jahve,
küldj üd vös sé get!”), ké sõbb – az ün ne pi za rán do kok be vo nu lá si éne ké -
nek ré sze ként (Zsolt 118,25) – di a dal ki ál tás sá vált.
647 Szin tén a 118. zsol tár ból vett idé zet (26. v.). Ez a kö szön tés min den
za rán do kot meg il le tett, de a ta nít vá nyok jog gal vo nat koz tat ták sa já to san 
Jé zus ra, hi szen õ kü lön le ge sen is „az Úr ne vé ben ér ke zõ nek”, azaz pró -
fé tá nak (vö. 255. és 326. lábj.) tar tot ta ma gát, még pe dig ki emel ke dõ ér -
te lem ben (Mk 12,6; Lk 10,24). (Jé zus ha ma ro san, a 12,10-11-ben ma gá -
ra al kal maz za majd ugyan en nek a zsol tár nak a 22-23. ver sét.)



ga!648 Ho zsan na a ma gas ság ban!”
(11) És be ment Je ru zsá lem be, a temp lom ba, és mi u tán kö -

rös-kö rül min dent meg te kin tett, a Ti zen ket tõ vel ki ment
Betániába, mi vel az idõ már ké sõ re járt.649

(12)650 Ami kor más nap ki men tek Betániából, megéhe-
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 A fü ge fá val kap cso la tos tör té net (12-14.20-23. v.) eb ben a for má já -
ban egy szél sõ sé ge sen tor zí tó át ha gyo má nyo zá si fo lya mat ter mé ke,
amely már a Má té-evan gé li um ha tá sát is ma gán vi se li (ld. 664. lábj.), és
fá jón tük rö zi, hogy Jé zust fel na gyí ta ni aka ró buz gal muk ban aka rat la nul
is mi ként csi nál tak bo lon dot Jé zus ból a ko rai pré di ká to rok. Mert hi szen
ki akar fü gét szed ni ak kor, ami kor még nincs itt a ter més ide je? Ki va rá -
zsol el egy fát csak azért, mert nincs raj ta ter més, ami kor még nem is le -
het? Ha pe dig a fa Iz ra elt jel ké pe zi, ak kor – az imén ti fel fo gás szel le mé -
ben – még rosszabb a hely zet: Csak egy el me be teg fa na ti kus kár hoz tat -
na örö kös meg té rés-kép te len ség re egy egész né pet azért, mert an nak
mér ték adó ha ta lom gya kor lói pil la nat nyi lag el uta sít ják õt. – „Mel les -
leg”: Ho gyan ve te med he tett vol na ön szán tá ból a fü ge fa = Iz ra el meg át -
ko zá sá ra az a Jé zus, aki azt ta ní tot ta, hogy még a min ket ért átok ra is ál -
dás sal vá la szol junk (Lk 6,28)?



zett.651 (13) Messzi rõl meg lá tott egy lom bos fü ge fát, és oda ment,
hát ha ta lál raj ta va la mit, de ami kor oda ért, sem mit sem ta lált, csak 
le ve le ket, ugyan is [még] nem volt fü gék [éré sé nek] ide je. (14) Ek -
kor így fe lelt652 neki: „[Hát] az örök ké va ló sá gon át soha töb bé
ne egyék ró lad gyü möl csöt sen ki?653”654 Ta nít vá nyai hal lot ták
[ezt]655.

(15)656 [Mi u tán] meg ér kez tek Je ru zsá lem be, és be ment a
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651 Kép te len ség, hogy betániai ven dég lá tó ja (Si mon, az egy ko ri lep rás?,
vö. 14,3) reg ge li nél kül en ged te vol na út já ra Jé zust, az éh ség mo tí vu mát
te hát nyu god tan tö röl het jük az ere de ti tör té nés bõl.
652 Ér de mes pon to san for dí ta ni egy-egy szö ve get ak kor is, ha en nek lát szó -
lag nincs ér tel me, mert könnyen ki de rül het, hogy még is van, ld. 654. lábj.
653 A ko rai kéz irat ok ban még nem hasz nál tak köz pon to zást, az élõ be széd ben
vi szont sok szor csak a szó rend és a hang súly kü lön böz te ti meg a fel szó lí tást és
a kér dést. Az ittenin kí vül is több olyan mon dást ha gyo má nyoz tak ránk, amely
csak ak kor egyez tet he tõ össze Jé zus szel le mi sé gé vel és ta ní tá sá nak egé szé vel,
ha kér dés ként fog juk fel, még pe dig nyil ván va ló vá laszt ma gá ban fog la ló „köl -
tõi kér dés ként” (ld. Mt 19,28; Lk 22,28-30.36; vö. még 967. lábj.).
654 A tör té net ere de ti le zaj lá sát és ér tel mét így re konst ru ál hat juk: Je ru zsá le -
mért ví van dó, im már kü szö bön álló „har ca” elõtt vö. (604. lábj., 4. bek., d)
Jé zus meg akar ta mu tat ni a kí sé re té ben (645. és 648. lábj.), sõt ta nít vá nyai
kö ré ben is ott lévõ (Lk 9,54; 22,38; Mk 11,16; 14,47) fa na ti ku sok nak, mek -
ko ra os to ba ság len ne tü rel met len sé gük – a fü ge fa ál tal jel ké pe zett! – Iz ra el
né pé vel szem ben, ha az még éret len nek bi zo nyul na („még nem volt fü ge érés
ide je”) az õ új üze ne té nek be fo ga dá sá ra. Zse ni á lis pe da gó gus ként a sza má ron 
lo vag lás hoz ha son ló újabb „já té kot”, jel ké pes pró fé tai cse le ke de tet ren dez
meg. Úgy tesz, mint ha õ is idõ nek elõt te ke res ne gyü möl csöt a fán, amely –
per sze sza vak nél kül, pusz ta lé té vel – men te ge ti ma gát: „Saj ná lom, még
nincs itt a ter més ide je!” Erre így „fe lel” neki: „Hát az örök ké va ló sá gon át
soha töb bé ne egyék ró lad gyü möl csöt sen ki?” Ma gya rán: „(Iz ra el népe!) Le -
he tet len, hogy örök re meg ta gadd a gyü mölcs ho zást!” Va gyis: meg át ko zás
he lyett ren dít he tet len bi za lom! Mert meg ta gad ni a Te rem tõ tõl az õt meg il le tõ 
ter mést (vö. 12,2) tart hat túl so ká ig akár egyé nek, akár né pek éle té ben, de
örök ké nem, mert az te rem tés el le nes len ne. A Te rem tõ ugyan is ad dig ke re si
el kó bo rolt ju ha it, amíg meg nem ta lál ja õket (Mt 18,12-14; Lk 15,3-7; ld.
még Mt 25,41 ál ta lunk adott ér tel me zé sét), ami per sze konk ré tan csak az em -
be ri sza bad ság fi gye lem be vé te lé vel me het vég be.
655 Ezt (azaz a 654. láb jegy zet ben ki fej tett jé zu si mon da ni va lót) hal lot -
ták ta nít vá nyai, ezt kel lett az eszük be vés ni ük azok nak, akik már azért is
„mennyei tü zet” akar tak le hív ni egy sza ma ri tá nus fa lu ra, mert ott nem
ad tak ne kik szál lást (Lk 9,54).
656 Le he tet len itt akár csak váz la to san is be mu tat nunk azok nak a prob lé -
mák nak, il let ve meg ol dá si kí sér le tek nek a tö me gét, ame lyek ez zel a sza -
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kasszal kap cso la to san ed dig meg fo gal ma zód tak, ezért arra szo rít ko -
zunk, hogy elõbb rá mu tas sunk né hány vi tat ha tat lan nak lát szó tény re,
majd össze gez zük ku ta tá sa ink pil la nat nyi ered mé nyét.

1) a) Csak be szá mo ló-tö re dé kek áll nak ren del ke zé sünk re, és ezek is
ma gu kon vi se lik az át ha gyo má nyo zás min den bo nyo dal mát, ku sza sá gát
és túl zá sát. Min den eset re az ér tel me zés be be kell von nunk a Já nos-evan -
gé li um szö ve gét is (2,13-17).  b) Csak a rend kí vül prob le ma ti kus Já -
nos-szö veg tud kor bács ról, és eset leg az em be rek el len is al kal ma zott erõ -
szak ról.  c) Csak Já nos mond ja, hogy Jé zus „ki do bott min den kit a temp -
lomból”, a szi nop ti ku sok sze rint „el kezd te ki dob ni / ki dob ta azo kat, akik
a temp lomban ad tak-vet tek”.  d) Sem a ke res ke dõk, sem a fõ pap ság szol -
gá la tá ban álló temp lom rend õr ség, sem a ró mai hely õr ség, sem a tö meg
nem avat ko zott köz be, pe dig mind egyik nek meg lett vol na rá a maga oka. 
e) A temp lom (erõ sza kos) „meg tisz tí tá sát” nem hoz ták fel vád ként Jé zus
„pe ré ben”, ho lott a temp lom „le rom bo lá sá nak” vád ját igen (14,58; 15,29;
vö. Jn 2,19; Jn 4,21.23).  f) A szel le mi és ha tal mi elit szá mon kér te Jé zus -
tól, amit a temp lom „meg tisz tí tá sa” so rán mon dott és tett (11,28; Jn 2,18).  
g) Az összes ke res ke dõ ket és ál la to kat, sõt a vá sár ló kat is („akik... vá sá -
rol tak a temp lom ban”) ki ûz ni a temp lomból gya kor la ti lag fi zi kai le he tet -
len ség lett vol na.  h) Mk 7,1-23 és Mt 5,23-24  fényében nem fel té te lez het -
jük Jé zus ról, hogy a temp lom kul ti kus tisz ta sá ga irán ti, a fa ri ze u so ké nál is 
na gyobb buz gal ma ve zet te vol na fel lé pé sé ben.  i) A kri ti kus „ki dob”
(ekballein) ige összes elõ for du lá sa it meg vizs gál va ál lít hat juk, hogy ez
csak a leg rit kább eset ben je lent erõ sza kos, vagy an nak mond ha tó ma ga -
tar tást (Mk 12,6; Lk 4,29; Jn 9,34), egyéb ként pe dig sok je len té sû szó, fõ -
kép pen a „dé mo nok ki do bá sá ra/ki ûzé sé re” vo nat ko zik (ren ge teg he lyen),
de van olyan ér tel me is, hogy „elõ vesz” (Mt 12,35; 13,52; Lk 10,35), „ál -
la to kat ki en ged” (Jn 10,4), „el küld, ki küld” (Mk 1,43; Mt 9,25), sõt két -
szer tel je sen po zi tív ér te lem ben Is ten (Lk 10,2), ill. Is ten Lel ke az ala nya
(Mk 1,12; vö. Mt 12,28; Lk 11,20); van az tán még egy, gyak ran elõ for du -
ló és az it te ni szö veg össze füg gés be pon to san be le il lõ (va la mint a 16. vers -
be li „nem en ge dé lye zés sel” össz hang ban lévõ!) je len té se: „el vet, el uta sít,
ki uta sít” (Mk 9,47; Lk 6,22.42; 13,28; Jn 6,37; 12,31).  j) Nyelv ta ni lag
nem iga zol ha tó, hogy Já nos szö ve gé ben a kö te lek bõl font kor bács hasz -
ná la ta az em be rek re és az ál la tok ra is vo nat ko zik, el len ke zõ leg: meg gyõ -
zõ en alá tá maszt ha tó, hogy „a ju ho kat is, meg az ök rö ket is” (te... kai...) az
elõ zõ fél mon dat ban ta lál ha tó „min den kit/min de ne ket” (pantasz) ér tel me -
zé se, ki fej té se, te hát a kor bá csos „ki do bás” csak az ál la tok ra vo nat ko zik. 
k) A kor bács va ló ban he lyén va ló le het ál la tok tény le ges vagy jel ké pes
haj tá sá nak (nem fel tét le nül kihaj tá sá nak) esz kö ze ként.  l) Jé zus ról fel té te -
lez het jük, hogy nem csak maga nem al kal ma zott erõ sza kot, ha nem olyas -
mit sem tett, ami má so kat erre ösz tö nöz he tett vol na (pl. a pénz vál tók asz -
ta la i nak fel bo ro ga tá sa; még a „leg erõ sza ko sabb” le írást adó Já nos is azt
mond ja: „A ga lamb áru sok hoz pe dig így szólt: Vi gyé tek el eze ket in nét”).

2) Olyan tör té nést kell fel té te lez nünk, amely tet tek ben is meg nyil vá nu ló 



temp lom ba, el kezd te ki uta sí ta ni azo kat, akik el ad tak és akik vá sá -
rol tak a temp lom ban657, és fel dön töt te a pénz vál tók asz ta la it meg
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lát vá nyos rend za va rás volt, de sem mi fé le na gyobb csõ dü le tet, tö meg je le -
ne tet nem vál tott ki (vö. „meg hal lot ták”, 662. lábj.!), és nem  jelentette fi zi -
kai erõ szak al kal ma zá sát em be rek kel szem ben, sõt va ló szí nû leg ál la tok kal
szem ben sem. Konk ré tan a kö vet ke zõ kép pen gon dol hat juk el: Jé zus fel szó -
lí tot ta a temp lomban, ne ve ze te sen a temp lom ud varon áru sí tó és vá sár ló em -
be re ket, hogy hagy ják abba ezt a te vé keny sé get, és vi gyék el on nét ál la ta i -
kat; eh hez fûz te hoz zá ta ní tá sát (Jn 2,16b), és jel ké pe sen, vagy sza va i nak
tény le ges nyo ma té ko sí tá sá ul (az ál la tok ve ze té sé re szol gá ló kö te lek bõl
font) kor báccsal az ál la tok felé súj tott, vagy ép pen csak meg csat tog tat ta azt.
Ezt meg elõz te, kí sér te vagy kö vet te má sik, az „esz köz vi tel re” vo nat ko zó
til tá sa és ah hoz kap cso ló dó ta ní tá sa (Mk 11,17).

Va gyis rö vid idõn be lül (a sza má ron lo vag lás és a fü ge fá val „be szél ge -
tés” után) har mad szor van dol gunk jel ké pes pró fé tai cse le ke det tel (vö. Jer
19,1.10-13), a temp lo mi üzem mel szem be ni de monst rá ci ó val, ame lyet
nyu god tan ne vez he tünk for ra dal mi, de erõ szak men tes tett nek (aho gyan
az volt a szom bat ra vo nat ko zó tör vé nyek több szö ri át há gá sa is a zsi na gó -
gai rend szer rel szem ben), s amely – alább még ki fej ten dõ je len té se in túl –
til ta ko zás volt az ál do zat be mu ta tás ból bõ sé ges hasz not húzó temp lo mi
arisz tok rá cia és fõ pap ság ural ma, és köz vet ve a meg szál ló ró mai ura lom
el len is (hi szen a fõ pa pot csak Róma „elõ ze tes hoz zá já ru lá sá val” le he tett
meg vá lasz ta ni) – örök pél dát adva egyút tal kö ve tõ i nek, ho gyan kell el len -
ál lást ta nú sí ta ni uk az erõ sza kos, el nyo mó rend sze rek kel szem ben.
657 Ér te lem sze rû en ide kell be szúr ni: „Ne te gyé tek Atyám há zát üz let köz -
pont tá! (Jn 2,16b) Nincs-e meg ír va, hogy »az én há za mat a ké rés há zá nak 
ne ve zik majd min den nép szá má ra«?” – Sem mi fo gó dzó pont sincs an nak
fel té te le zé sé hez, hogy Jé zus az üz le te lés sel kap cso la tos csa lá so kat akar ta
vol na el ítél ni. Csu pán a temp lom(ud var)on kí vül re szo rí ta ni a ke res ke dést,
nem lett vol na ér tel me, fõ leg ez zel a mód szer rel. A 656. lábj. 1h) pont já ban
már ki zár tuk Jé zus „kul ti kus tisz ta ság irán ti buz gó sá gá nak” le he tõ sé gét. Ha 
csak mo rá li san vagy kul ti ku san meg re for mál ni/meg tisz tí ta ni akar ta vol na a 
temp lo mi ál do zat be mu ta tást, eh hez joga lett vol na, mint min den törvényhû
rab bi nak, a val lá si ha tó ság azon ban olyan ret te ne tes nek ér té kel te el já rá sát,
hogy fel ha tal ma zá sá nak bi zo nyí té kát kö ve tel te (11,28).

Egyet len ér tel mes ma gya rá zat ma rad: Jé zus nem meg tisz tí ta ni, ha nem 
meg szün tet ni akar ta az ál do za ti ál la tok kal foly ta tott ke res ke dést (és a
rész ben en nek szol gá la tá ban álló pénz vál tást). Csak hogy ál do za ti ál la tok
nél kül nincs kul ti kus ál do zat, így hát ez azt je len ti, hogy ma gu kat a kul ti -
kus ál do za to kat akar ta meg szün tet ni, mert azok egy faj ta cse re ke res ke del -
met je len te nek az em ber és Is ten kö zött (ál do zat be mu ta tás ért jó ter més, jó
egész ség, si ke res fel vé te li, kar ri er, jó há zas ság, anya gi gya ra po dás stb.,
stb. cse ré be), Is ten or szá gá ban, a sze re tet rend jé ben pe dig nincs he lye
ilyes mi nek, csak a ké rés nek (ld. 580. lábj., 2b-c pont!), aho gyan egyet len



a ga lamb áru sok szé ke it658, (16) és nem en ged te, hogy va la ki [va -
la mi lyen] esz közt vi gyen ke resz tül a temp lo mon.659 (17) Az tán
ta ní tott, és ezt mond ta ne kik: „Nincs-e meg ír va, hogy »az én
há za mat a ké rés / az imád ko zás660 há zá nak ne ve zik majd min-
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va la mi re va ló csa lád ban sem üz le ti ala pon és mó don nyújt ják egy más nak
a szol gá la to kat. (Nyel vi te li ta lá lat te hát Jé zus szó vá lasz tá sa a temp lo mot
il le tõ en: „üz let köz pont”.) – Az Is ten nel foly ta tott cse re ke res ke del met
meg tes te sí tõ kul ti kus ál do za tok tól ter mé sze te sen meg kell kü lön böz tet ni
az em ber  sze re tet bõl fa ka dó és sem mit sem kö ve te lõ ön át adá sát, amit a
val lá si nyel ve zet gyak ran szin tén „ál do zat nak” ne vez.

Ér tel me zé sünk mel lett szól nem csak Jé zus több más meg nyi lat ko zá -
sa (Mk 13,2; Jn 2,19; 4,21.23; Mt 5,23-24), ha nem a je ru zsá le mi
õsgyülekezetnek az a gya kor la ta is, hogy – leg alább is a fenn ma radt ha -
gyo má nyok sze rint – csak az ima-is ten tisz te le te ken vet tek részt a je ru -
zsá le mi temp lom ban, a kul ti kus ál do za tok be mu ta tá sá ban nem.
658 A 656. lábj. 1) pont já nak utol só al pont ja ér tel mé ben ez nem hi te les
köz lés.
659 A mon dat ban elõ for du ló szkeuosz min den fé le esz közt je lent, te hát
nem csak „ház tar tá si esz közt” vagy „kul ti kus esz közt”, ha nem „har ci
esz közt” is. Jé zus (Márk?) na gyon jól vá lasz tot ta meg ezt a több ér tel mû
szót, mert a ró mai kor ban a zsi dók nak nem volt sza bad har ci esz közt
(pél dá ul kar dot) ma guk nál tar ta ni uk, vi szont az em ber el rejt he tett az öl -
tö zé ké ben egy hosszú kést bor jú vá gás hoz (vagy em be rek le szú rá sá hoz), 
egy ki sebb bal tát fa ha so ga tás hoz (vagy má sok ko po nyá já nak szét ha sí tá -
sá hoz), avagy egy rö vid, gör be tõrt („Iz ra el el len sé ge i nek” meg gyil ko lá -
sá hoz), ahogy tet ték ezt a zelóták, más né ven szikáriusok (sica az elõbb
em lí tett tõr neve), az erõ sza kos nem ze ti el len ál lás kép vi se lõi, aki ket
Josephus Flavius „af fé le je ru zsá le mi rab lók nak” ne ve zett. An nál is in -
kább be le il lik a „har ci esz köz” for dí tás a szö veg össze füg gés be, mert Je -
re mi ást (7,11) idéz ve Jé zus is rab lók bú vó he lyé rõl be szél. – Ezek a
„rab lók” , zelóták, mai szó hasz ná lat tal ter ro ris ták  ne megy szer hasz nál -
ták ki a nem ze ti szen tély ün ne pi nyüzs gé sét arra, hogy „Is ten ne vé ben
har col va Is ten el len sé gei el len”, or gyil kos sá go kat hajt sa nak vég re a
rómaiak (és ve lük kol la bo rá ló zsi dók) el len, ami re per sze vé res meg tor -
lás volt a vá lasz a ró ma i ak ré szé rõl (ld. Lk 13,1).

Ho gyan „nem en ged te”  Jé zus, hogy va la ki har ci esz kö zök kel jár kál -
jon a temp lom te rü le tén? Õrö ket ál lí tott a temp lom min den ka pu já hoz, s
azok meg mo toz ták a tö me get? Csak ar ról le het szó, hogy (az el adók és a
vá sár lók ki uta sí tá sá val össz hang ban!) nem en gedélyezte, azaz meg til tot -
ta, még pe dig a sa ját kö re i bõl va lók nak, ra jon gó i nak és/vagy köz vet len ta -
nít vá nya i nak, akik ga li le a i ak lé vén, ele ve haj lot tak a zelótizmusra (ket tõ -
jük ki fe je zet ten zelóta volt, Si mon és Jú dás: Lk 6,15-16; vö. Lk 22,38).
660 A proszeukhé  ké rést és imád ko zást is je lent; a 15. vers té má já hoz az
elõb bi, a 16-17. v. té má já hoz az utób bi je len tés il lik job ban.



den nép szá má ra«? Ti vi szont ter ro ris ták bú vó hely évé tet té -
tek.”661 (18) Meg hal lot ták [ezt] a fõ pap ok és az írás tu dók, és ke res -
ték [a mód ját], ho gyan pusz tít hat nák el õt: fél tek ugyan is tõle,
ugyan is az egész tö meg meg döb bent ta ní tá sán.662 (19) Ami kor este 
lett, ki men tek a vá ro son kí vül re.663

(20) Ami kor kora reg gel arra men tek, meg lát ták, hogy a fü ge -
fa gyö ke res tül ki szá radt. (21) Pé ter vissza em lé ke zett, és ezt mond ta
neki: „Rab bi, nézd csak, a fü ge fa, ame lyet meg át koz tál, ki szá radt.”664
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661 Mi ért „nem en ged te” Jé zus, hogy „hí vei” har ci esz kö zö ket rej te get ve
jár kál ja nak a temp lom te rü le tén? Nem csak ál ta lá nos erõ szak men tes sé ge 
mi att uta sí tot ta el a val lá si lag fel dí szí tett na ci o na liz must, ha nem az el -
len ség sze re tet mel let ti el kö te le zett sé ge miatt is, mond ván: A mi Is te -
nünk háza nem a gyil ko lás háza, ha nem az imád sá gé, és nem a mi né -
pünk ma gán tu laj do na, ha nem „min den nép szá má ra” , konk ré tan: a kö -
rül me té let le nek és „tisz tá ta la nok”, a „po gá nyok”, a ró ma i ak szá má ra is
nyit va kell áll nia, hogy ta lál koz has sa nak ben ne az zal az Is ten nel, aki nek 
min den nép min den tag ja egy for mán gyer me ke (vö. Mt 28,19a; Lk
24,47). Ti azon ban zelóta ma ga tar tá so tok kal, me rény le tek el kö ve té sé re
való kész sé ge tek kel „rab lók” bú vó hely évé te szi tek!

Min den kor „ge ril lá it”, „par ti zán ja it” a po li ti kai állásponttól füg gõ en 
vagy „sza bad ság har cos ok nak”, vagy „ter ro ris ták nak” ne ve zik. En nek
meg fe le lõ en a szó ban for gó szikáriusokat is „buz gól ko dók nak”
(dzélótész) vagy „rab lók nak” (lésztész) hív ták. Jé zus az utób bi ne vet
hasz nál ta, vö. 905-906. lábj.
662 A fõ pap ok és az írás tu dók „meg hal lot ták” (aoristos , te hát nem „hal -
lot ták”, ha nem ér te sül tek róla), mit mon dott és tett Jé zus a temp lom té -
ren (vö. 656. lábj., 1d és 2!), és új ból (vö. 3,6) ke res ték a mód ját, ho gyan
pusz tít hat nák el. De „fél tek tõle”, mert ta ní tá sá val Jé zus nagy ha tást tett
a nép re (vö. 1,22; 6,2), s így az a ve szély fe nye get te õket, hogy el ve szí tik 
te kin té lyü ket (ld. még 12,12).
663 Mit ért el Jé zus ez zel a de monst rá ci ó val és hoz zá kap csolt ta ní tá sá -
val? El ér te, hogy a ke resz tény ség ben nin cse nek már ál lat ál do za tok, de – 
mi vel Pál köz be lé pett – nem érte el, hogy „hí vei” tel je sen ki kap csol ják
éle tük bõl az Is ten nel kö tött jogi üz le te ket, vö. „Jé zus en gesz te lõ ál do za -
ta”, „szent mi se-ál do zat”, „Mennyi be ke rül egy mise?” stb. Az egyik ka -
to li kus mi se ének szö ve ge fél re ért he tet le nül árul ko dik: „A ke reszt ol tá -
rán Jé zus, égi Bá rány / Aty já nak föl ál doz ta tott. / Ke nyér s bor szí né ben
meg újít ja szé pen / az ál dott szent ál do za tot. / Ó Atyánk, ke gye sen fo -
gadd, / hintsd le rá szent ma lasz to dat, / s for dítsd el tõ lünk ha ra god!”
664 A fü ge fa-tör té net Márk nál ere de ti leg az zal zá rult, hogy az evan gé lis ta föl -
hív ta a fi gyel met Jé zus jel ké pes pró fé tai cse le ke de té nek mon da ni va ló já ra
(654-655. lábj.). A leg alább 10-15 év vel ké sõb bi Má té-evan gé li um azon ban
(egyéb vál toz ta tá sok mel lett) ki hagy ta ezt, és he lyet te be tol dot ta a fü ge fa



(22)665 Mire Jé zus így fe lelt ne kik: „Le gyen bi zal ma tok Is -
tenben!666 (23) Ámen, mon dom nek tek, 667ha va la ki azt mond ja
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azon na li (!) el szá ra dá sát és az ez zel kap cso la tos pár be szé det (21,19-22).
Ez az el já rás há rom ok ból ért he tõ: a) Idõ köz ben na gyon el mér ge se -

dett az egy ház és Iz ra el vi szo nya, s az egy ház ban már „el szá radt fü ge fa -
ként”, azaz Is ten ál tal el ve tett nép ként te kin tet tek Iz ra el re (vö. Mt 21,41; 
22,7).  b) Jé zus köl tõi kér dé sét (ld. 653. lábj.) ta lán egy sze rû en a köz -
pon to zás nél kü li írás ba fog la lás mi att, ta lán a ta ní tá sá val kap cso la tos,
egyéb ként is jel lem zõ ér tet len ség mi att már nem re mény ke dést ki fe je zõ
kér dés ként, ha nem meg át ko zást ki fe je zõ fel szó lí tás ként fog ták fel.  c) A
„dog ma fej lõ dés” odá ig ju tott már, hogy úgy gon dol ták: ha egy szer Jé -
zus „meg pa ran csol” va la mit, an nak meg is kell tör tén nie; „át ká nak” te -
hát be kel lett tel je sed nie.

A Márk-evan gé li um vég szer kesz tõ je az tán át vet te a Má té-evan gé li um
vál toz ta tá sa it, de úgy, hogy egy sze rû en be tol dot ta azo kat az ere de ti be fe -
je zés („Ta nít vá nyai hal lot ták ezt”) mel lé (az zal a je len ték te len kü lönb ség -
gel, hogy nála csak más nap ra szá rad el a fü ge fa), így az tán az ere de ti tör -
té net nek itt im már két, egy más nak el lent mon dó be fe je zé se van.

Ez a ha gyo mány-, il let ve szer kesz tés tör té ne ti fo lya mat jól mu tat ja a
szent írás-ma gya rá zat tu do má nyá nak „rej tel me it”, de egyút tal a ben ne
lévõ óri á si le he tõ sé ge ket is.
665 Az zal, hogy a fü ge fa meg át ko zá sá nak le gen dá já ba szõt te bele (vö.
667. lábj.), Márk és Máté tönk re tet te az Is ten be ve tett bi za lom ról szó ló,
fon tos jé zu si mon dást, amely a mos ta ni össze füg gés ben arra ok tat, ho -
gyan va rá zsol hat az em ber pszichikai erõ i nek be ve té sé vel. (Hogy ez
egyéb ként na gyon is le het sé ges, nem ta gad ha tó...) Eb bõl az össze füg -
gés bõl ki emel ve kell meg vizs gál ni ere de ti ér tel mét.
666 En nek a fel szó lí tás nak két ér tel me zé se is le het sé ges:

1) A ha gyo má nyos, ame lyet for dí tá sunk is tük röz. Ez eset ben az
ekhein ige „bir to kol, van neki va la mi je” je len té sét vesszük fi gye lem be,
a gö rög szö veg be li bir to kos szer ke ze tet pe dig (pisztin theú) ge ni ti vus
objectivusnak te kint jük, s a mi Is ten be ve tett bi zal munk ról van szó. –
Ta lán el le ne szól en nek az ér tel me zés nek, hogy ezt fel té te lez ve a 24.
vers újabb „Bíz za tok!” fel szó lí tá sa fö lös le ges ket tõ zés nek tû nik.

2) Ha az ekhein ige „tart, meg tart, meg fog, fog va tart” je len té sét
vesszük te kin tet be, a bir to kos szer ke ze tet pe dig ge ni ti vus subjectivus nak
te kint jük, ak kor más for dí tás és ér te lem adó dik: „Õriz zé tek meg azt a bi -
zal mat, ame lyet Is ten ad!” Ezt azon ban meg kell ma gya ráz nunk, mert ez
csak egy más faj ta bi za lom le het, mint az elõb bi, hi szen a mi Is ten be ve tett
bi zal mun kat (an nak mi vol tá ból fa ka dó an) nem aján dé koz hat ja ne künk
sen ki, még Is ten sem, épp el len ke zõ leg, az a mi aján dé kunk Is ten nek. A
most szó ban for gó bi za lom ezért csak az az õsbi za lom  le het, ame lyet Is ten 
a maga lé nyé bõl-lé nye gé bõl fa ka dó an, mint egy a te rem tés sel együtt, au -
to ma ti ku san meg ad min den em ber nek (ne vez het nék per sze a mi Is ten be



en nek a hegy nek: Emel kedj fel, és vesd ma gad a ten ger be!, és nem 
ké tel ke dik szí vé ben, ha nem szi lárd meg gyõ zõ dé se, hogy amit
mond, meg tör té nik, an nak [így is] lesz.668(24) Ezért azt mon dom
nek tek: Bíz za tok [Is ten ben], hogy mind azt, ami ért imád koz tok
és amit kér tek, [már] meg kap tá tok, és [úgy is] lesz nek tek!”669
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ve tett bi zal munk ké pes sé gé nek, le he tõ sé gé nek is), aho gyan egy (jó) anya
ele ve „bi zal mat éb reszt” kis gyer mek ében, nem lo gi kai le ve ze té sek kel,
ha nem „pusz tán” anyai lé té vel és vi sel ke dé sé vel. Eb ben az eset ben Jé zus
arra biz tat min ket, hogy õriz zük meg ezt az Is ten ál tal adott õs bi zal mat
(22. v.), és fe lel jünk rá a ma gunk bi zal má val (24. v.).

Ez egy ál ta lán nem fö lös le ges buz dí tás, hi szen ab ból, hogy va la ki nek
„bi zal mat éb resz tõ” a lé nye és vi sel ke dé se, még egy ál ta lán nem kö vet -
ke zik biz to san, hogy mi bi za lom mal fo gunk rá vá la szol ni (mond hat nák
per sze úgy is: nem biz tos, hogy le he tõ sé günk kel élni fo gunk, vagy hogy
„ké pes sé gün ket ak tu a li zál ni fog juk”)!

E má so dik ér tel me zés mel lett szól ta lán az is, hogy itt ez zel a szo kat lan,
„bo nyo lul tabb” for má jú fel szó lí tás sal (ekhete pisztin theú) ta lál ko zunk az
egy sze rûbb „Bíz za tok!” (piszteuete) he lyett, va la mint az is, hogy ez az ér -
tel me zés pon to san be le il lik Jé zus üze ne té nek ki in du ló pont já ba és mag vá ba
(amely lé nye gi leg már tar tal maz za an nak tel jes sé gét): „Te kin tet tel az öröm -
üze net re, vál toz tas sá tok meg gon dol ko dá so to kat és éle te te ket, és bíz zá tok
rá ma ga to kat Is ten re” (1,15; ld. 23. és 24. lábj.), hi szen az Is ten be ve tett bi -
za lom ez eset ben (1,15) is vá laszma ga tar tás ként je le nik meg!
667 Ez a mon dás más szö veg össze füg gés ben és más ér te lem ben ta lál ha tó
meg Mk 9,23-ban (és pár hu za mos he lye in): ott arra vo nat ko zik – tel jes
össz hang ban Jé zus lel kü le té vel –, hogy az Is ten ben fel tét le nül bízó em -
bert nem aka dá lyoz za majd sem mi a gyó gyí tás ban . A tet szõ le ge sen bár -
mi nek a meg ígé ré se nem Jé zus ese te (vö. Mt 6,32; 7,11; 18,19), kü lö nö -
sen ak kor nem, ha ez a „bár mi” má sok nak ár tást je lent.
668 A fü ge fa-tör té net ha gyo má nyos ér tel me zé se pusz tí tó ha tás sal volt,
van és ta lán még so ká ig lesz is a teológia tör té ne té ben és az „egy sze rû
hí võk” éle té ben egy aránt, mert eny hén szól va torz is ten ké pet su gall. Ezt
ko mo lyan véve a te o ló gu sok „tu do má nyos” ak ro ba ta-mu tat vá nyok ra
kény sze rül nek, hogy va la mi kép pen iga zol has sák „he lyes sé gét”, a Bib li -
át ba bo ná san ko mo lyan ve võk pe dig éle tük ne héz hely ze te i ben ha átok -
cso dát nem is, de meg men tõ cso dát fog nak kér ni; a „Min den ha tó” azon -
ban hall gat; a val lá sos em ber erre ön ma gá ban („gyen ge hi té ben”) ke re si
a ku darc okát, és pszi chi kai gör csök be áll tá ig fo koz za „szi lárd meg gyõ -
zõdését” (piszteuein + hoti = szi lár dan vall, biz tos ra vesz, igaz nak tart,
va la mi rõl meg van gyõ zõd ve); az ered mény: vak hi te hi tet len ség be csap
át. – E té nyek el len lá zad ni Is ten be ve tett bi zal munk ba ke rül het, vi szont
üd vös „hi deg zu hany ként” hat hat el fo gad ni õket.
669 Aki meg õriz te ma gá ban az Is ten tõl ka pott õs bi zal mat, és a maga fel -
tét len bi zal má val vá la szolt rá, mint Jé zus, az nyu god tan biz tat hat ilyes -



(25) „És ha [már] áll tok, hogy imád koz za tok670, [elõbb]671

bo csás sa tok meg672, ha va la ki el len va la mi [pa na szo tok] van673,
hogy mennyei Atyá tok is meg bo csás sa nek tek vét ke i te ket!674 (26)

(De ha ti nem bo csá to tok meg, mennyei Atyá tok sem fog ja meg -
bo csá ta ni vét ke i te ket.)”675

(27) Is mét Je ru zsá lem be men tek, és mi köz ben [Jé zus] a
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mi re (az õ bel sõ bi zo nyos sá gát fe je zi ki az „Ámen, mon dom nek tek” be -
ve ze tés a 23. v. ele jén). Je len té se: Ha annyi ra bíz tok Is ten ben, hogy nem 
ké tel ked tek: már meg ad ta ( aoristos, vö. 601. és 777. lábj.!), amit kér tek, 
ak kor meg fog já tok kap ni. Egy sze rûb ben: Is ten már „teg nap” el ha tá roz -
ta, hogy meg ad ja nek tek, amit ma kér tek tõle (vö. Mt 6,32!). Ter mé sze -
te sen hoz zá kell gon dol ni: Ha az jó nek tek az õ mér cé jé vel mér ve (vö.
Mt 7,11)! Jé zus te hát nem az ön fe jû, ha nem a fel tét le nül bízó ké rés re
(vö. 23. v.: „nem ké tel ke dik szí vé ben”) biz tat (ld. Mt 26,39!).
670 A ko ra be li zsi dók a kö zös imák el mon dá sá hoz a csa lád ban, a zsi na -
gó gá ban és a temp lom ban egy aránt fel áll tak, s az tán meg sza kí tás nél kül
vé gez ték el a szer tar tást.
671 Jé zus a kor szo ká sá val és fel fo gá sá val el len tét ben azt mond ja: Ha
már fel áll ta tok [= hoz zá ké szül te tek] is az imá hoz, bo csás sa tok meg, mi -
e lõtt meg szó lí ta ná tok Is tent. Ez in do kol ja a „már” és az „elõbb” ér te -
lem sze rû be tol dá sát, vö. Mt 5,23-24: próton (= elõbb)!
672 Az ere de ti ki fe je zés ide vá gó alap je len té se: el en ged.
673 Az könnyen ért he tõ len ne, mi ért kell elõbb meg bán nunk és jó vá ten -
nünk sa ját, má sok el len el kö ve tett vét ke in ket, és ki bé kül nünk azok kal,
aki ket meg bán tot tunk, ahogy ezt a Mt 5,23-24 kí ván ja. De itt ar ról van
szó, hogy azt kell elõbb meg bo csá ta nunk, amit má sok kö vet tek el el le -
nünk, kü lön ben nem le he tünk bé ké ben Is ten nel, és imánk füst be megy.
Mi ért nem me ne kül he tünk imád sá gunk kal a min ket meg bán tók vagy el -
len sé ge ink elõl Is ten vé dõ szár nyai alá (ahogy ez szá mos zsol tár nak az
alap gon do la ta)? Azért, mert az az Is ten, akit Jé zus Atya ként hir de tett,
min den ki nek  Aty ja, az el ve szett fi ak nak is, a min ket bán tók nak is, az én
el len sé ge im nek is. Õ min den ki nek jót akar – ama zok nak is! Egy ilyen Is -
ten nel pe dig nem le he tünk bé ké ben ad dig, amíg nem ér zünk és cse lek -
szünk úgy, mint õ, aki föl kel ti nap ját a rosszak ra is, és esõt ad a bû nö sök -
nek is (Mt 5,45).
674 Azt je len te né ez, hogy Is ten fel té tel hez köti meg bo csá tá sát? Nem.
Csak ar ról van szó, hogy aki el uta sít ja a meg bo csá tást (azt, hogy õ maga
meg bo csás son), az ez ál tal ma gát a Meg bo csá tást, Is tent, az õ lé nye gét
uta sít ja el, ezért nem ré sze sülhet a tõle jövõ, egyébként min den ki szá má -
ra fel té tel nél kül ké szen álló meg bo csá tás ban (vö. 135. lábj.). Ugyan ez
vo nat ko zik a 26. vers re és Mt 6,14-15-re. Ld. még Mt 6,12.
675 Ez a vers hi ány zik a leg ré geb bi kéz irat ok ból; tar tal mi lag ugyan azt fe -
je zi ki, mint a 25. vers (ill. Mt 6,14-15), csak ne ga tív meg fo gal ma zás ban.



temp lom ban jár kált, hoz zá men tek a fõ pap ok, az írás tu dók és a vé -
nek, (28) és így szól tak hoz zá: „Mi lyen ha ta lom mal te szed eze ket?
Vagy ki adta meg ne ked ezt a ha tal mat, hogy eze ket tedd?”676 (29)

Jé zus vi szont azt mond ta ne kik: „El len kér dést [in té zek] hoz zá -
tok677: [Ne vez ze tek meg] egyet len éssze rû in do kot678, és fe lel je tek
ne kem, ak kor meg mon dom majd nek tek, mi lyen ha ta lom mal te -
szem eze ket!679 (30) [A] Já nos ál tal [vég zett] alá me rí tés680 Is ten -
tõl681 [való] volt-e, vagy em be rek tõl? Fe lel je tek ne kem!”682 (31)

Erre fon tol gat ták ma guk ban [a dol got], mond ván: „Ha azt mon da -
nánk: Is ten tõl, azt fog ja mon da ni: Mi ért nem aján dé koz tá tok hát
meg bi zal ma tok kal? (32) Mond juk in kább azt: Em be rek tõl?” Fél tek
[azon ban] a nép tõl, mert Já nos ról min den ki azt tar tot ta, hogy va ló-
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676 Vö. 394. lábj. – A Jé zus fel ha tal ma zá sá ra irá nyu ló kér dés meg fe lel a ga -
li le ai „jel kö ve te lés nek” (8,11), és úgy hang zik, mint va la mi ki hall ga tás egy
eret nek per so rán. A két kér dés két faj ta fel ha tal ma zást fir tat. Az elsõ: Mi -
lyen ha ta lom mal te szed eze ket: sa ját jo gon, vagy köz vet le nül Is ten tõl való,
pró fé tai meg bí za tás sal? A má so dik: Ki, me lyik em ber, me lyik is ko la feje,
me lyik ha tó ság adta ne ked a ha tal mat eh hez? („Ki szen telt föl té ged?...”)
677 Vö. 552. lábj. Az eperótan nem csak azt je len ti, hogy „kér dez”, ha -
nem azt is: „el len kér dést tesz föl, vi szont kér dést in téz”.
678 A logosz rend kí vül sok min dent je lent, nem utol só sor ban a kö vet ke -
zõ ket: mér le ge lés, meg fon to lás, be lá tás, ma gya rá zat, ok, éssze rû ok, in -
dok, meg ala po zás, szám adás. Ide gen ki fe je zés sel élve még vi lá go sab bá
te het jük, mit kért el len fe le i tõl Jé zus: ra ci o ná lis in dok lást. (Ér de kes
„pár hu zam”: 7,29; vö. még 740. és 749. lábj.!)
679  „Pró fé ta” (ld. 255., 638-639. és 643., il let ve 654. és 656. lábj.), Is ten
kül döt te, kö ve te lé vén Jé zus füg get len em ber ként vi sel ke dik a „lel ki ha tó -
ság gal” szem ben: vá la szuk tól te szi füg gõ vé, be le megy-e a vizs gá lat ba. Ez
nem azt je len ti, hogy nem ve szi ko mo lyan el len fe lei kér dé sét, hi szen egy -
részt va ló ban „le akar ta rom bol ni a temp lo mot”, per sze nem fi zi kai, ha nem
sok kal mé lyebb ér te lem ben (ld. 11,15; 13,2; ezt azok nak a zsi dó te o ló gu -
sok nak sem len ne sza bad fi gyel men kí vül hagy ni uk, akik ma nap ság sze ret -
nék „ha za vin ni Jé zust a zsi dó ság ba”), más részt el len fe le it is meg akar ta
men te ni (ld. 683. lábj.): el len kér dé se ezt a célt is szol gál ja (ld. még 682.
lábj.).
680 Ld. 1,4-11.
681 Az ere de ti ben: „a menny bõl”, a „menny” azon ban Is ten kö rül írá sa
volt a zsi dó ság ban (vö. „Mennyek or szá ga” – „Is ten or szá ga”).
682 El len kér dé sé vel és Ke resz te lõ Já nos pél dá já val Jé zus azt mu tat ja meg,
hogy tisz tán ra ci o ná lis ér vek kel, il let ve ink vi zí ci ós mód sze rek kel nem le het 
„tesz tel ni” Is ten kül döt te it, nem le het meg kü lön böz tet ni az em be ri szel lem
mû kö dé sét Is ten „szel le mé nek”, „Lel ké nek” mû kö dé sé tõl. Vö. 400. lábj.



ban pró fé ta volt.683 (33) [Ezért] így fe lel tek Jé zus nak: „Nem tud -
juk.”684 Jé zus is így szólt hoz zá juk: „[Ak kor] én ma gam685 sem
mon dom meg nek tek, mi lyen ha ta lom mal te szem eze ket.”686

12 (1) El kez dett pél dá za tok ban687 be szél ni ne kik. „Egy em -
ber szõ lõs ker tet ül te tett, kö rül vet te sö vény ke rí tés sel, szõ lõ prést
ásott a föld be, õr tor nyot épí tett, majd bér be adta pa rasz tok nak, 
és kül föld re uta zott.688 (2) A meg fe le lõ idõ ben el kül dött egy szol -
gát a pa rasz tok hoz, hogy meg kap ja a pa rasz tok tól a szõ lõs kert
ter mé sé bõl689 [neki járó részt]. (3) [Azok] meg fog ták, meg ver ték
és üres [kéz zel] küld ték el. (4) Is mét kül dött hoz zá juk má sik szol-
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683 A 31-32. v. köz lé sét nem tart hat juk hi te les nek. Hon nan tud ta Márk,
mit gon dol tak ma guk ban  Jé zus el len fe lei? Itt is an nak a be ál lí tás nak va -
gyunk ta núi, amely szük ség kép pen rossz in du la tú nak és alat to mos nak
akar ja lát tat ni Jé zus el len fe le it, Jé zust pe dig még ná luk is ra va szabb nak: 
olyan nak, aki a nép tõl való fé lel mü ket ki hasz nál va, ügyes tak ti ká zás sal
túl jár az eszü kön, és el hall gat tat ja õket, il let ve ki bú jik a neki ál lí tott
csap dá ból. Ez azon ban nem fe lel meg Jé zus nyílt harc mo do rá nak, és
még ke vés bé alap ve tõ szándékának, ne ve ze te sen hogy min den kit , te o ló -
gi ai kri ti ku sa it és val lá si el len fe le it is meg nyer ni akar ja „Is ten or szá gá -
nak”, nem pe dig le já rat ni õket (vö. 713. lábj.).
684 Vá la szu kat el fo gad hat juk õszin té nek, va gyis be is me rés nek, hogy
nincs meg fe le lõ mé rõ esz kö zük, és nem tud nak fel hoz ni egy ér tel mû ér -
vet Ke resz te lõ Já nos pró fé tai hi va tá sa mel lett, il let ve el le ne.
685 Hang sú lyos egó (= én) a mon dat ele jén.
686 Jé zus (Mk 8,11-13-hoz és Lk 11,29.30-32-höz ha son ló an) nem azért
uta sít ja el, hogy „iga zol ja” kül de té sét, mert nem akar ja iga zol ni, ha nem
mert nem ké pes: ld. 400. lábj.! Ezen kí vül nincs kö zös alap ja an nak, hogy
meg ért sék egy mást el len fe le i vel: Amit azok kö ve tel nek, ti. hogy vagy
mu tas son bi zo nyí tó cso dát, vagy iga zod jék a tör vény hez és a ha gyo mány -
hoz, õ nem tud ja ne kik meg ad ni, amit pe dig õ kí ván, ti. szí vük nyi tott sá gát 
és az Is ten irán ti fel tét len bi zal mat, ar ról õk gon dol ják úgy, hogy elõ ze tes
bi zo nyí té kok nél kül nem ad hat ják meg neki (leg alább is „hi va ta lo san”
nem, leg fel jebb „ma gán em ber ként”, mint Arimateai Jó zsef vagy Nikodé -
mus, ld. Lk 23,51; Jn 19,38; Jn 3,1-2); vö. Lk 22,68 és 912. lábj.
687 Va ló szí nû leg ún. ál ta lá no sí tó töb bes szám mal van itt dol gunk, hi szen 
– az evan gé lis ta be ál lí tá sá ban – csak egy pél dá zat kö vet ke zik; ezért ta -
lán pon to sabb len ne a „pél dá zat for má ban” for dí tás.
688 A szõ lõs kert, il let ve a bér le ti kap cso lat le írá sa tö ké le te sen meg fe lel a
ko ra be li gazdasági és tár sa dal mi vi szo nyok nak.
689 A ko ra be li szõ lõs ker tek ben nem csak szõ lõt ter mesz tet tek, ha nem más
gyü möl csö ket is, pél dá ul olaj bo gyót vagy fü gét, de oly kor még ga bo nát is.



gát: ezt meg fejbeverték és meg gya láz ták. (5) Újab bat kül dött: ezt 
meg öl ték. Majd sok má si kat [kül dött], [ezek kö zül] egye se ket
meg ver tek, má so kat meg öl tek.690 (6)691 Még egyet len [va la ki je]
volt692, egy693 sze re tett694 fia695: õt küld te el leg vé gül696 hoz zá juk, 
mond ván [ma gá ban]: »A fi a mat tisz te let ben fog ják tar ta ni!«697
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690 A Jé zus ál tal hasz nált kép is me rõs volt hall ga tói szá má ra: Izajás 5,1-7-ben 
a szõ lõs kert azt az Iz ra elt jel ké pez te, ame lyet Jah ve annyi sze re tet tel vett kö -
rül, de amely ne mes szõ lõ he lyett csak vad szõ lõt ter mett. Jé zus kis sé át ala kít -
ja a ké pet: eb ben a bér lõk ta gad ják meg a gaz dá tól a ter més neki járó ré szét, s
nem volt ne héz föl is mer ni, hogy a bán tal ma zott szol gák a pró fé tá kat je lö lik,
aki ket Iz ra el új ból és új ból el ve tett, ne megy szer meg is ölte õket. 
691 Most jön a meg le pe tés, a pél dá zat csat ta nó ja: A „szol gák” után Is ten el -
kül di sze re tett „fiát”, ab ban a re mény ben, hogy õrá majd hall gat nak (vö.
9,4.7!). A „szol gák” csak uruk pa ran csa it tel je sí tik, a „fiak” azon ban „be lül -
rõl” is me rik ap ju kat, azo no sul nak vele, és bel sõ ösz tön zés bõl kép vi se lik an -
nak ér de ke it (vö. Lk 17,7-10). Jé zus nem mond ja ki nyíl tan, de nyil ván va ló,
hogy ön ma gá ra cé loz (ld. még 14,62a). Ezt azon ban nem sza bad úgy ér te ni,
mint ha ki zá ró la go san ön ma gát tar tot ta vol na „fi ú nak”, ld. 471. lábj.!; el len -
ke zõ leg, azt akar ta, hogy min den ki Is ten „fi á vá” vál jék (Mt 5,9.45).
692 Ti. olyan va la ki je, akit – ahogy gon dol ta – a si ker re mé nyé ben küld -
he tett el; a kor fel fo gá sa sze rint ugyan is a fiú – szem ben a szol gák kal –
tel jes jog kör rel kép vi se li a „kül föld re uta zott” (1. v.) apát, és vád ló ként
lép het föl a he lyi bí ró sá gon.
693 A ha tá ro zat lan név elõ (és az azt kö ve tõ jel zõ is) arra utal, hogy az apá nak
több fia is le he tett. (Ez nincs el lent mon dás ban a mon dat ele jé vel, mert ott az
„egyet len” csak az apa re mé nyét fe je zi ki.) Ez zel a mon dat tal te hát nem le het
meg ala poz ni azt, hogy Jé zus Is ten egyet len fi á nak te kin tet te ma gát.
694 Köz ve tett uta lás ez Já kob ked venc fi á ra (1Móz 37,3), Jó zsef re, akit test vé -
rei fél té keny ség bõl meg akar tak ölni („Gyer tek, öl jük meg!”: 1Móz 37,20);
emi att ta lán he lye sebb len ne itt (és 1,11-ben meg 9,7-ben is?) „ked venc fi ú -
ról” be szél ni (ami egyút tal vi lá gos sá ten né, hogy az apá nak több fia is volt).
695 Köz vet len uta lás ez 1,11-re és 9,7-re (ld. ott).
696 Jé zus azo no sult a pró fé tai sze rep pel (ld. 679. lábj.), de a pró fé ták nál
több nek, Is ten „vég ér vé nyes”  kö ve té nek tar tot ta ma gát. Ezen nem ért -
het te azt, hogy Is ten nem küld több kö ve tet, hi szen ta nít vá nyi is ko lá já -
ban õ maga is ilye ne ket akart ki ké pez ni; azt vi szont ért het te, hogy –
„sze re tett fiúi” mi vol tá ból fa ka dó an – az ál ta la tol má csolt üze net mér -
ték adó, és „vég ér vé nyes” is ab ban az ér te lem ben, hogy lé nye gét te kint -
ve nem szo rul he lyes bí tés re (vö. 736. lábj.!).
697Ez a pél da be széd egyi ke an nak a négy nek, amely egé szen kü lön le ges
mó don hang sú lyoz za Is ten jó sá gát, ir gal mas sá gát és tü rel mét (a má sik
há rom: Mt 18,23-33; 20,1-15; Lk 15,11-32), és eb bõl a szem pont ból
dön tõ  je len tõ sé ge van Jé zus is ten ké pé nek be mu ta tá sá ban,  sa já tos sá ga



(7) De azok a parasz tok így szól tak egy más hoz: »Ez az örö kös!
Gye rünk, öl jük meg õt, és mi énk lesz az örök ség!« (8) Meg is fog -
ták, meg öl ték õt, és ki dob ták a szõ lõs ker ten kí vül re. (9) Mit tesz hát 
majd a szõ lõs kert ura? El megy, és el pusz tít ja a pa rasz to kat, és
má sok nak adja a szõ lõs ker tet.698 (10) Ezt az írást sem ol vas tá tok
el: »Az a kõ, ame lyet a ház épí tõk [meg vizs gál tak és mint alkal -
mat lant] el ve tet tek, az lett sa rok kõ vé.699 (11) Az Úr ál tal lett ez, és
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pe dig Jé zus fiúi kül de té sé nek ki eme lé sé ben áll. El mon dá sá val Jé zus azt akar -
ta el ér ni, hogy hall ga tói (nem csu pán „a fõ pap ok, az írás tu dók és a vé nek”,
vö. 507. lábj.) meg fon tol ják: Mi u tán Iz ra el annyi szor el ve tet te a pró fé tá kat,
ben ne, az egy sze rû ga li le ai ván dor pré di ká tor ban Is ten az õ „sze re tett fiát”
küld te el, re mél ve, hogy föl is me rik majd ben ne „leg vég sõ” esé lyü ket (vö. Lk
10,24), és hall gat nak rá. El vá rá sa túl zott kö ve te lés nek bi zo nyult.
698 Aho gyan Mt 18,34 el len ke zõ jé re for dít ja az elõt te lévõ pél da be széd ér -
tel mét, és ez zel ér tel met len né te szi azt, a 7-9. v. saj nos ugyan ezt vég zi el az
it te ni pél dá zat tal (ta lán 1Móz 37,20-tól in dít tat va?, ld. 694. lábj.). E be tol -
dott mon da tok szer zõ jé nek fo gal ma sem volt an nak a Jé zus nak a lel kü le té -
rõl és szán dé ka i ról, aki min den kit meg akart men te ni (ld. pl. Mk 9,38-39;
Lk 9,54-56; 19,10), és lé lek ta ni férc mû vé vel csak szé gyent ho zott a  zse ni á -
lis pél dá zat köl tõ re. Ezek mel lett szin te el tör pül, hogy a tör té nel mi té nye ket
egy sze rû en fi gyel men kí vül hagy ta. Sze rin te ugyan is a) Jé zus biz to san
meg jö ven döl te, hogy el len fe lei meg fog ják ölni, de en nek el le né re nem tért
ki gyil kos szán dé ka ik elõl (nyil ván azért, hogy „vé res en gesz te lõ ál do za tá -
val bi zo nyít sa Is ten igaz sá gos sá gát”: Róm 3,25-26; 8,3-4; 2Kor 5,21; Gal
3,13 stb.); b) „jö ven dö lé sé vel” va ló ság gal be le ker get te el len fe le it a gyil -
kos ság ba, ahe lyett hogy óvta vol na õket at tól; c) el len fe lei fel is mer ték ben -
ne Is ten fiát és az örö köst (vö. 15,31-32); d) (na i vi tá sá nak csú csa:) a zsi dó
te o ló gu sok úgy vél ték, Is ten fi á nak meg gyil ko lá sá val ölük be hul lik Is ten
örök sé ge; e) Is ten vé gül ke le ti des po ták mód já ra bosszút áll a raj ta esett sé -
rel me ken  f) Jé zus meg ölé sé vel el len fe lei – mit sem sejt ve – sa ját ha lá los
íté le tü ket mond ták ki; g) Is ten jog gal adja szõ lõs kert jét „má sok nak”, értsd:
„ne künk”, „Is ten új szö vet sé gi nép ének”, az egy ház nak.
699 Jé zus lát hat ta, hogy „a fõ pap ok, az írás tu dók és a vé nek” (11,27) al kal -
mat lan nak tart ják õt arra, hogy Iz ra el fel épí té sé ben egy ál ta lán együtt mû -
köd jék, nem is szól va ar ról, hogy mér ték adó ként, ezért – meg nye ré sü kért
fá ra doz va – ne kik újabb ké pet kí nál fel meg fon to lás ra a 118. zsol tárt idéz -
ve (22-23. v.; vö. 11,10): Egy kö zön sé ges kõ, ame lyet a szak em be rek, az
épí tõ mes te rek meg vizs gál nak és mint al kal mat lant el vet nek (ezt je len ti az 
apodokimadzein), még is sa rok kõ vé lesz, azaz olyan kõvé, amely szi lár -
dan össze tart ja a fa la kat, il let ve amely új irány ki in du ló pont ja a sar kon.
Va gyis ép pen õ , az egy sze rû em ber, az „em ber fia” (vö. 68. és 431. lábj.) a
„fia Is ten nek” (ld. 471. lábj. és 916. lábj., utol só bek.), és lesz en nél fog va
mér ték adó, aki bõl ki in dul va a val lás to váb bi tör té ne te új irányt vesz!



cso dá la tos [do log] a mi sze münk ben!«700?” (12) Erre ke res ték [a
mód ját], hogyan tar tóz tat hat nák le, de fél tek a nép tõl701; fel is mer -
ték ugyan is, hogy rá juk [utal va]702 mond ta a pél dá za tot.703 Ott -
hagy ták, és el men tek.704

(13) El küld tek hoz zá né hány fa ri ze ust705 és706 heródiá -
nust707, hogy sza ván fog ják708. (14) El is men tek, és így szól tak
hoz zá: „Rab bi, tud juk, hogy õszin te vagy, és nem be fo lyá sol sen -
ki, ugyan is nem vagy te kin tet tel az em be rek sze mé lyé re, ha nem
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700 Jé zus ez zel ki fe je zi azt a meg gyõ zõ dé sét, hogy  kül de té se, ta ní tá -
sa, mûve nem ön ma gá tól van, ha nem Is ten tõl, s ez zel köz vet ve el -
len fe le i nek ko ráb bi kér dé sé re (11,28) is vá la szol.
701 Ld. 662. lábj.
702 Az adott hely zet ben min den ki könnyen fel is mer het te, hogy Jé -
zus ön ma gá ra vo nat koz tat ja a zsol tár sza va it, kü lö nös te kin tet tel
arra, hogy az írás tu dók szá mí tot tak Is ten népe épí tõ i nek, il let ve a
Fõ ta ná csot ne vez ték „Je ru zsá lem épí tõ jé nek”.
703 Mi vel a szõ lõs kert pél dá za ta ere de ti nek te kint he tõ alak já ban (1-6. v.) 
nem tar tal maz cél zást sa já to san Jé zus el len fe le i re, to váb bá Jé zus el ve té -
sé re sem, a zsoltáridézet (10-11. v.) vi szont mind a ket tõ re, mél tán fel té -
te lez het jük, hogy ere de ti leg csak a zsol tár idé zet re vo nat ko zott Jé zus
 ellenfeleinek fel is me ré se. Ez vi szont meg erõ sít he ti ko ráb bi fel té te le zé -
sün ket (697. lábj.), hogy a szõ lõs kert pél dá za tá nak cím zett je nem csu -
pán a ha tal mi elit volt, és így azt is, hogy e va ló já ban két pél dá zat (1-6.,
ill. 10-11. v.) nem egy azon idõ pont ban, nem egy más után hang zott el.
704 Ért he tõ el len fe le i nek gyil kos dühe, hi szen Jé zus val lo má sa azt is ma -
gá ban fog lal ja: Nem ti, a val lás fel kent kép vi se lõi vagy tok „fiak” és „sa -
rok kö vek”... (vö. 691. és 699., ill. 916. lábj., utol só bek. és 923. lábj.)!
705 Ld. 406. lábj.
706 Vö. 3,6; 8,15.
707 A heródiánusok a he ró de si ural ko dó ház po li ti kai hí vei vol tak.
El fo gad ták az ural ko dó ház nak a ró mai ura lom mal és a gö rög-ró mai
kul tú rá val kö tött komp ro misszu mát, ne hogy koc ká ra te gyék a zsi dó 
ál lam és a zsi dó nem zet lé tét (ld. még 408. lábj.).
708 E szán dék mel lett szól, hogy az adó kér dés va ló ban ki vá ló an al kal mas
volt Jé zus csap dá ba ej té sé re; ha ugyan is he lyes li az adó zást a csá szár nak,
ak kor a nyil vá nos ság elõtt kol la bo ráns nak bi zo nyul, ha hely te le ní ti, ak kor 
a meg szál ló ró mai ha ta lom nyílt el len sé gé nek (vö. Lk 23,2). El le ne szól
vi szont, hogy a 14. vers ben föl tett kér dé sek sú lyos lel ki is me re ti  gon dot
okoz tak a zsi dók túl nyo mó több sé gé nek, így azo kat na gyon is ko mo lyan
le he tett ven ni. Mi ezért (és alább még fel ho zott szem pont ok mi att: 709.,
713. és 720. lábj.) az utób bi ál lás pon tot kép vi sel jük, nem ta gad va, hogy a
kül döt tek kö zött le het tek rossz in du la tú ak is. (Ld. még 394. lábj.)



az igaz ság nak meg fe le lõ en ta ní tod Is ten út ját.709 Sza bad adót710

adni a csá szár nak, vagy nem?711 Ad junk, vagy ne ad junk?”712

(15)713 Õ azon ban, látva szí nész ke dé sü ket, ezt mond ta ne kik: „Mi-
ért vizs gáz tat tok714 en gem? Hoz za tok ne kem egy dé nárt, hogy lás -
sam!” (16) Õk oda is vit tek [egyet]. Ak kor így szólt hoz zá juk: „Ki -
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709 Ezt fel le het fog ni fi gye lem el te re lõ hí zel gés ként is, vé le mé nyünk sze -
rint azon ban in kább õszin te val lo más és el is me rés, hi szen aki ki elé gí tõ
vá laszt ke re sett az adó fi ze tés sú lyo san val lá si (!) kér dé sé re (ld. 711. lábj.), 
an nak olyan hoz kel lett for dul nia, aki nem pak tált a ró ma i ak kal, és nem is
félt tõ lük, olyan mes ter hez, aki rõl fel té te lez ni le he tett, hogy õszin tén és
em be ri szem pont ok ra való te kin tet nél kül ta nít ja az Is ten nek tet szõ utat.
710 Ar ról az egy dé nár nyi (egy nap szám ér té kû) fej adó ról van szó, ame -
lyet jö ve del mé tõl füg get le nül min den zsi dó nak ki kel lett fi zet nie.
711 Ez volt a sú lyo sabb, po li ti kai, val lá si és lel ki is me re ti kér dés: Ha
meg fi zet jük a csá szár nak az adót, el is mer jük-e ez zel a ide gen, hó dí tó
ural mat, el is me rünk-e egy po gányt a zsi dó ság urá nak, és (mi vel a csá -
szá rok is ten ként tisz tel tet ték ma gu kat) nem vé tünk-e az alap pa rancs
el len: „Halld, Iz ra el, az Úr, a mi Is te nünk az egyet len úr”? – Min den
ren des zsi dót iz ga tott ez a kér dés, az adó fi ze tést el len zõ zelótákat kü -
lö nö sen is, a kül döt tek kö zül pe dig in kább a fa ri ze u so kat.
712 Ez a gya kor la ti kér dés in kább a heródiánusokat iz gat hat ta: Ta -
lán „ön ma gá ban véve” ti los, de még is fi zes sünk, hogy el ke rül jük
a még rosszab bat? Van „ön ma gá ban véve” sza bad, de még se fi -
zes sünk, mert az adó mér té ke túl zott?
713 Né ze tünk sze rint a 15-16. v. ké sõb bi bõ vít mény, amely a zsi dók lel ki -
is me re ti kér dé sé bõl ra vasz sakk hú zást csi nál, Jé zus lel ki is me re ti dön té sé -
bõl pe dig még ra va szabb el len hú zást, s ez zel a kér dés ko moly sá gát és a
vá lasz  vi lá gos sá gát egy aránt el fe di. To váb bi ér ve ink: a) Jé zus esze rint
nem se gí te ni akar a kér de zõk nek, ha nem csak le akar ja já rat ni õket, hi szen 
hit hû zsi dó nak nem sza bad ma gá nál tar ta nia a ha tal mi és kul ti kus szim bó -
lum nak egy aránt szá mí tó dé nárt, ha még is meg te szi, egy szer re lep le zõ dik
le kol la bo ráns ként és bál vány imá dó ként.  b) Bár mennyi re a csá szár tu laj -
do na le gyen is a ró mai jog ér tel mé ben az a pénz, amely a ké pét és fel ira tát
vi se li, eb bõl még nem kö vet ke zik, hogy joga van ott és annyi adót szed ni,
ahol és amennyit akar. Jé zus ér ve lé se így csak já ték len ne a sza vak kal an -
nak ér de ké ben, hogy fon dor la tos el len fe le it még fon dor la to sabb hú zá sá -
val le gyõz ze és meg szé gye nít se. Ez nem csak hogy nem vet ne jó fényt Jé -
zus jel le mé re, de  c) nem is jel lem zõ harc mo dor ára: Ha mél tány ta lan nak
tar tott egy kér dést, ke rek-pe rec meg mond ta (ld. Mk 11,33; Lk 12,14;
22,68).  d) A ké sõb bi be tol dá so kat „for ma i lag” is fel le het is mer ni: ki ha -
gyá suk ese tén az em ber nek nem tá mad hi ány ér ze te, mert tar tal mi lag lo gi -
ku san, „var rat men te sen” foly ta tó dik a szö veg – mint ez eset ben is.
714 Ld. 8,11 és 10,2; 394. lábj.



nek a képe és fel ira ta ez?”715 Azok pe dig azt mond ták neki: „A
csá szá ré.” (17) Mire Jé zus azt mond ta ne kik: „Ad já tok meg716 a
csá szár nak mind azt, ami meg il le ti717 a csá szárt, vi szont [adjátok 
meg] Is ten nek mind azt, ami meg il le ti718 Is tent!”719 Na gyon
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715 Az adó pén zül szol gá ló dé nár egyik ol da lán Tiberius csá szár mell ké -
pe volt ez zel a fel irat tal: „Tiberius caesar, az is te ni Augustus fia, Augus -
tus”, má sik ol da lán a csá szár édes any ját le he tett lát ni is te ni tró nu son,
ez zel a fel irat tal: „Pontifex Maximus”.
716 Az apodidonai je len ti azt is, hogy „vissza ad”, és azt is, hogy „(já ran -
dó sá got) meg ad”. Több szent írás-ma gya rá zó az elõb bi je len tés mel lett
ér vel, de né ze tünk sze rint az több ne héz sé get vet föl, mint amennyit
meg old (vö. 713. lábj.).
717 A jé zu si vá lasz elsõ fe lé nek lé nye ge: A csá szár nem ver seny tár sa Is -
ten nek, kö vet ke zés kép pen mind azt, ami meg il le ti õt, jó lel ki is me ret tel
meg ad hat já tok  neki, mert ez zel sem mit nem vesz tek el Is ten tõl – és ad -
já tok is meg neki, ahe lyett hogy lá za doz ná tok el le ne! (Ez na gyon sú lyos
üze net volt a zelótáknak és min den „igaz zsi dó ha za fi nak”...)

Ez a vá lasz azon ban még két na gyon fon tos dol got tar tal maz: a) Jé zus
sem mi képp sem ta nít ja azt, hogy a csá szár nak, va gyis az ál lam ha ta lom nak
bár mit és min dent meg kell adni, ami re csak igényt tart, akár az adó zást, akár
va la mi mást il le tõ en.  b) Jé zus nem mond ja meg konk ré tan, mi il le ti meg a
csá szárt (kö ze lebb rõl: mennyi adó il le ti meg; le het sé ges, hogy se mennyi) –
nem gyá va tak ti ká zás ból, és nem is azért, mert õ nem szõr szál ha so ga tó jo -
gász vagy mo ra lis ta, ha nem azért, mert erre nincs „re cept” (aho gyan más ra
sincs), va gyis nem le het meg mon da ni, csak a „po li ti kai ész” dönt he ti el eset -
rõl eset re, ter mé sze te sen ah hoz iga zod va, ami Is tent il le ti meg.

Az adó zás pél dá ját véve (de ter mé sze te sen csak ál ta lá nos ság ban): Jog -
ta lan adót fi zet ni sza bad, és a hely zet tõl füg gõ en, a na gyobb rossz el ke rü -
lé se ér de ké ben ta lán szük sé ges is. De jog ta lan adó kat ki szab ni, vagy en ge -
del mes ál la mi hi va tal nok ként be haj ta ni, biz to san is ten- és em ber el le nes.
718 Jé zus vá la szá nak má so dik fele nem mel lé ren del ten áll az elsõ mel lett
(mint ha bár mit is mel lé le het ne ren del ni Is ten nek, és le het sé ges len ne
„két úr nak szol gál ni”, ld. Mt 6,24), ha nem an nak tö ké le te sen fö lé ren del -
ten, mint az a né zõ pont, amely bõl az adó zást és min den más kér dést is
te kin te ni kell. Mon da ni va ló ja: Az el sõd le ges az, hogy meg ad juk Is ten -
nek, ami õt meg il le ti (min den ki más nak pe dig csak annyit, ami ez után
még „meg ma rad”, va gyis ami eb bõl kö vet ke zik, il let ve ez zel nem áll
ellentétben)! Jé zus nak nem kel lett kü lön meg ha tá roz nia, mi il le ti meg
Is tent, hi szen min den zsi dó tud hat ta, mert ezt tar tal maz ta a „fõ pa rancs”:
sze ret ni õt min den ké pes sé günk kel (12,29-30). Pon to sí tás ként leg fel -
jebb annyit tett hoz zá, hogy az Is ten irán ti sze re tet tõl el vá laszt ha tat lan
az em be rek irán ti sze re tet, Is ten egye te mes, azaz min den kit meg men te ni 
kí vá nó aka ra tá nak tel je sí té se (12,31).

Jé zus ez zel tel je sen új táv la tot nyit meg a po li ti kai élet ala kí tá sa elõtt  (is),



el cso dál koz tak õraj ta.720

(18) Az tán szadduceusok721 jöt tek hoz zá, akik azt mond -
ják, hogy nincs [újra]fel éb resz tés722. Ezt kér dez ték tõle: (19) „Rab -
bi, Mó zes azt írta ne künk, hogy ha va la ki nek a test vé re meg hal,
és asszonyt hagy hát ra, de nem hagy gyer me ket723, ak-
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azt, ame lyet má sutt így fo gal ma zott meg: „Ke res sé tek elõbb Is ten or szá -
gát..., ak kor õ majd min den mást hoz zá ad nek tek” (Mt 6,33)! Az Is ten or szá -
ga mel let ti el sõd le ges és ki zá ró la gos el kö te le zett ség majd „ma gá tól” (vö.
4,28) meg ter mi a po li ti kai, tár sa dal mi és gaz da sá gi „üd vös ség” gyü möl csét!
719 Út mu ta tá sá val Jé zus – az óko ri vi lág ban gya kor la ti lag is me ret len
mó don – egy fe lõl szét vá lasz tot ta  a po li ti kát és a val lást (de nem szi ge tel -
te el, ld. alább c), más fe lõl – tel jes el len tét ben Pál lal (Róm 13,1-7) –
meg szün tet te az ural mi struk tú rák misz ti fi ká lá sát és ab szo lu ti zá lá sát.

Fel fo gá sa mö gött an nak az Is ten nek a képe (és él mé nye: 1,10-11!)
áll, aki a) nem köt he tõ töb bé  egy nép hez és föld te rü let hez, mint a nem ze -
ti is te nek (Jé zus Is te ne ugyan „Iz ra el Is te ne” ma rad, de nem ki zá ró la go -
san: õ azt akar ja, hogy a temp lom „min den nép szá má ra nyi tott ház” le -
gyen: 11,17), b) épp oly ke vés sé azo no sul Dá vid vagy egy Dá vid-utód
szak rá lis zsi dó ki rály sá gá val (vö. 8,29; 10,48; 11,10!), mint a szak rá lis
po gány Ró mai Bi ro da lom mal, c) nem a po li ti kai-evi lá gi te rü let „mel -
lett” akar egy el ha tá rolt, pa ra di cso mi „Is ten or szá gát” lét re hoz ni, ha -
nem ép pen e konk rét vi lág adott sá gai „kö ze pet te” akar fo ko za to san
„ura lom ra jut ni”, va gyis akar ja a maga sze re tet min tá já ra át hat ni és át -
ala kí ta ni a vi lá got, még pe dig d) olyan em be rek ál tal, akik an nak „meg -
adá sá ra”, meg va ló sí tá sá ra tö rek sze nek, ami „meg il le ti Is tent” (vö. Mt
6,10: „Jöj jön el a te or szá god” = „Le gyen meg a te aka ra tod”).
720 Noha vá la szá ban Jé zus rend kí vül ke mény dol go kat mon dott hall ga -
tó i nak, a be szél ge tés jó vé get ért: sen ki ben nem kel tett gyil kos in du la to -
kat (11,18; 12,12), s eb ben ta lán még egy ér vet (vö. 708. lábj.) lát ha tunk
amel lett, hogy a kül döt tek nem el len sé ges szán dék kal for dul tak hoz zá
kér dé sük kel. (Ter mé sze te sen az is le het sé ges, hogy a be szél ge tés nem
itt és nem ek kor hang zott el, hi szen ere de ti leg hely- és idõ meg ha tá ro zás
nél kül ha gyo má nyoz ták át.)
721 A zsi dó ság egyik be fo lyá sos val lá si és po li ti kai cso port ja, „párt ja”, amely
az elõ ke lõ papi nem zet sé gek és az arisz tok rá cia tag ja i ból, va la mint gaz dag
pol gá rok ból te võ dött össze. Val lá si szem pont ból a kon zer va ti viz mus, po li ti -
kai szem pont ból az op por tu niz mus, élet szem lé le tü ket il le tõ en a li be ra liz -
mus jel le mez te õket. A fa ri ze u sok kal el len tét ben csak az írott Tör vényt,
Mó zes öt köny vét fo gad ták el, min den szó be li ha gyo mányt és „újí tást” el -
ve tet tek, pél dá ul a ha lot tak (túl vi lá gi) fel tá ma dá sát, az örök éle tet és az an -
gya lok lé tét is. A Fõ ta nács ve ze tõ frak ci ó ja ként dön tõ sze re pet ját szot tak
Jé zus ki vég zé sé ben. A meg szál ló ró ma i ak kal való ki egye zés hí vei vol tak.
722 Ld. 444. lábj.
723 A hi vat ko zott rész ben (5Móz 25,5-6), az ún. só gor há zas ság tör vé nyé ben fiú -
gyer mek rõl, va gyis örö kös rõl van szó, nem pe dig tel jes gyer mek te len ség rõl.



kor ve gye el a test vé re az asszonyt, és tá masszon utó dot  testvé -
rének. (20) Volt hét test vér. Az elsõ fe le sé get vett, és ami kor meg -
halt, nem ha gyott utó dot. (21) Ek kor a má so dik vet te el õt, de
meg halt úgy, hogy nem ha gyott utó dot. Az tán a har ma dik
ugyan így, (22) és a hét [sem] ha gyott utó dot. Mind egyik kö zül
utol só nak meg halt az asszony is. (23) Az [újra]fel éb resz tés kor,
ha [ugyan] [új ból] fel éb red nek, me lyi kü ké lesz az asszony, mert
hi szen [mind] a hét nek fe le sé ge volt?” (24)724 Jé zus ezt mond ta
ne kik: „Nem azért té ve lyeg tek-e, mert nem is me ri tek sem az Írá -
so kat725, sem Is ten ere jét? (25) Ami kor ugyan is [újra] fel éb red -
nek a ha lot tak kö zül726, sem nem nõ sül nek, sem férj hez nem men -
nek, ha nem olya nok, mint [az] an gya lok a mennyek ben.727 (26)

Ami pe dig728 a ha lot ta kat il le ti, [tud ni il lik] hogy [Is ten]729 [új 
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724 A kö vet ke zõ há rom (725-727.) láb jegy zet ben le ír ta kon kí vül még a kö -
vet ke zõk is el le ne szól nak a 24-25. v. jé zu si vol tá nak: a) Jé zus so sem meg -
szé gye ní te ni („erõ sen té ve lyeg tek”), ha nem „meg vi lá go sí ta ni” akar ta az em -
be re ket, még el len fe le it is (vö. 713. lábj.).  b) A ha lot tak új ra é le dé sé nek kér -
dé se na gyon is ak tu á lis val lá si és te o ló gi ai kér dés volt, és töb bek kö zött ez
osz tot ta meg (vö. ApCsel 23,6-10) a fa ri ze u so kat és a szadduceusokat (ta lán
az utób bi ak me sél ték sa ját kö re ik ben az „egy asszony, hét férj” vic cet a fa ri -
ze u si ál lás pont ki gú nyo lá sá ra), ezért alig ha fel té te lez he tõ, hogy Jé zus be le -
ment a szadduceus te o ló gu sok tré fá já ba (ha egy ál ta lán tény leg elõ áll tak ez -
zel), és vá lasz ként ko mo lyan „fel vi lá go sí tot ta” õket a túl vi lá gi élet jel lem zõ i -
rõl.  c) A 18c-23. és a 24-25. vers be tol dá sa el fe di mind a szadduceusok
kér dé sé nek, mind Jé zus vá la szá nak ko moly sá gát és sú lyát (ld. 713. lábj.).
725 Ez a lo gi kai bak lö vés is amel lett szól, hogy a 24-25.v. ké sõb bi be tol -
dás, hi szen a szadduceusok (ál lí tó la gos) kér dé sé bõl nem kö vet ke zik,
hogy nem is me rik az Írá so kat: a Bib lia ugyan is se hol sem ál lít ja azt, ami
a 25. vers ben kö vet ke zik.
726 A „ha lot tak kö zül” ki fe je zés is el le ne szól a mon dás jé zu si hi te les sé gé nek
(vö. 475. lábj.), vi szont jól be le il lik az apo ka lip ti ku sok gon do lat vi lá gá ba (ld.
773. lábj.), akik cso dá la tos halottfeltámasztást vár tak „az utol só na pon”.
727 Jé zus, aki „em ber fi á nak”, „egy sze rû em ber nek” tar tot ta ma gát (ld. 68.
lábj.), hon nan tud hat ta vol na, mi lyen az élet „oda át”? Õt so sem fog lal koz -
tat ták a túl vi lág gal kap cso la tos spe ku lá ci ók, el len tét ben megint csak az
apo ka lip ti ku sok kal (vö. 773. lábj.), akik ál ma ik ra, lá to má sa ik ra, el ra gad -
ta tá sa ik ra, tit kos an gya li üze ne tek re, le pe csé telt köny vek re vagy mennyei 
uta zá sa ik ra hi vat koz va sok min dent „tud ni” vél tek menny rõl és po kol ról. 
728 Csak a 24-25. v. be tol dá sa mi att van szük ség a „pe dig” be szú rá sá ra;
ha ki hagy juk a be tol dást, vi lá gos az ese mény sor (vö. 713. lábj. vége):
„...azt mond ják, nincs [újra]fel éb resz tés... [Jé zus ezt mond ta ne kik:]
Ami a ha lot ta kat il le ti...”
729 Passivum divinum , ld. 59. lábj.



ra] fel éb resz ti õket, nem ol vas tá tok Mó zes köny vé ben, a csip ke -
bo kor [tör té ne té ben], hogy730 Is ten ezt mond ta neki: »Én [va -
gyok]731, az Is ten Áb ra hám szá má ra732, és az Is ten Izsák szá má -
ra, és az Is ten Já kob szá má ra«? (27) [Õ] nem ha lot tak, ha nem
élõk szá má ra [való] Is ten.733 [Ti te hát] erõ sen té ve lyeg tek.”
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730 Itt az ere de ti ben az áll, „ho gyan” (pósz), je len té se azon ban „hogy”
(hoti), te kin tet tel arra, hogy az evan gé li u mok „koiné” gö rög jé ben gyak -
ran  pósz áll a hoti he lyett.
731 A gö rög gyak ran ki hagy ja a „va gyok, vagy, va gyunk, vagy tok” ala kot
(a pár hu za mos mátéi hely meg tart ja). – Az „Én va gyok” fel te he tõ en Is ten
„be mu tat ko zá sá ra” utal (2Móz 3,14), és azt je len ti: „Én je len va gyok”,
„Én ve led-ve le tek, ér ted-ér te tek va gyok”, ezért tet tünk utá na vesszõt; a
foly ta tás így en nek az „Én va gyok”-nak az ér tel me zé se, ki fej té se.
732 A „szá má ra” for dí tás ma gya rá za tát ld. 574. lábj.
733 A ko ra be li zsi dó ság kö ré ben köz is mert volt, hogy a szadduceusok
azért uta sí tot ták el a „fel tá ma dás” gon do la tát, mert az nem volt ben ne 
a Tó rá ban (amely vi szont köz vet ve, a só gor há zas ság elõ írá sá val ha -
tá ro zot tan utal a fel-nem-támadás té te lé re), ezért az tán Jé zus ugyan -
csak a Tó rá ra hi vat koz va, per sze an nak sa já tos ér tel me zé sé vel vá la -
szolt ne kik: Ha egy szer JAHVE  az év szá zad ok kal ko ráb ban meg halt
„Áb ra hám, Izsák és Já kob szá má ra lé te zõ” Is ten ként mu tat ko zott be
Mó zes nek (2Móz 3,6), a JAHVE név õs je len té se pe dig: „Én va gyok
az, aki [min dig, te hát most is] je len va gyok [szá mo tok ra, ér te tek]!”,
ak kor ez nem csak azt je len tet te, hogy „én va gyok az, akit egy kor  Áb -
ra hám, Izsák és Já kob tisz telt”, ha nem azt is, hogy „én va gyok az, aki
most Áb ra hám ra, Izsák ra és Já kob ra te kint”. Hol tak ra vo nat koz tat va
ugyan is nem lett vol na ér tel me Is ten je len va ló sá gá ról, sõt „ér tük lé te -
zé sé rõl” be szél ni – te hát Áb ra hám, Izsák és Já kob él.

Ily mó don Jé zus azo no sult az zal az ál ta lá nos zsi dó fel fo gás sal, hogy
„Is ten nem a hol tak Is te ne” (Iz 38,18; Zsolt 6,6; 30,10; 115,7 és fõ kép -
pen 88,6.11-13!), csak hogy nem az ál ta luk vélt ér te lem ben, ti. hogy „Is -
ten nem tö rõ dik a ha lot tak kal”, ha nem ab ban az ér te lem ben, hogy Is ten
szá má ra egy ál ta lán nem lé tez nek ha lot tak, ki aludt sze mé lyi sé gek.

Ez zel egy fe lõl vá la szolt kor tár sa i nak gyöt rõ gond já ra („Mi lesz a
»ha lál« után?”), még pe dig a fa ri ze u sok ál tal is kép vi selt ál lás pont ra
he lyez ked ve, más fe lõl ki is iga zí tot ta azt, mert egy részt  nem azt
mond ta, hogy Is ten majd „a vi lág vé gén” „fel tá maszt ja a ha lot ta kat”,
ha nem hogy vol ta kép pen nincs is ha lál, va gyis meg sem mi sü lés, ha -
nem a „ha lál” után foly ta tó dik az em ber éle te, más részt pe dig sze rin te
a fa ri ze u si-apo ka lip ti kus el kép ze lés tõl el té rõ en Is ten nem azért „tá -
maszt ja fel” a hol ta kat (hely re ál lít va holt tes tü ket), hogy le szá mol has -
son ve lük (vagy eset leg ele ve csak az iga za kat tá maszt ja fel), ha nem
egy sze rû en azért, mert az em ber irán ti sze re te te, az em ber rel való tö rõ -
dé se nem szû nik meg az zal, amit mi ha lál nak ne ve zünk.



(28) Oda ment [hoz zá] egy írás tu dó, aki hal lot ta õket vi táz -
ni; ta pasz tal ván, hogy ta lá ló an fe lelt ne kik734, meg kér dez te tõle:
„Me lyik az elsõ az összes pa ran csok kö zül?”735 (29) Jé zus így fe lelt:
„Az elsõ: »Halld, Iz ra el, az Úr, a mi Is te nünk, az egy[etlen] Úr736,
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Vég sõ so ron ez (nem pe dig a Tóra egyik vagy má sik he lyé nek ilyen
vagy olyan ma gya rá za ta) az alap ja Jé zus fel fo gá sá nak és bi zo nyos sá gá -
nak! Is ten ab szo lút jó  (vö. 10,18!) – ezt  ta pasz tal ta meg alá me rít te té se -
kor (1,11), és tisz ta szí vû em ber ként ezt „lát hat ta meg” (Mt 5,8), erre
„jö he tett rá” jó zan ésszel kö vet kez tet ve is (ef faj ta kö vet kez te tés re más -
kor és má so kat is biz ta tott, pl. Mt 5,45-48), il let ve eb bõl köz vet le nül kö -
vet kez tet he tett arra is, hogy ha egy szer az em ber nem es het ki Is ten sze -
re te té bõl (mert ez el lent mon da na Is ten lé nye gé nek), ak kor a „ha lál ban”
sem es het ki, azaz Is ten „új ból fel éb resz ti” a „hol ta kat”, még pe dig a „ha -
lál” után „rög tön, ha ma ro san”: „há rom nap múl tán” (ld. 443-444. lábj.).

Ez az az Is ten sze re te té bõl kö ve tke zõ lé nyeg, ami re Jé zus al ka lo mad -
tán utalt (Mk 8,31; 10,17-21; 12,26; Mt 25,32-46; Lk 12,4; 16,1-9),
anél kül hogy az apo ka lip ti ku sok hoz ha son ló an rész le tek be bo csát ko -
zott vol na (ld. Jé zus ál lí tó la gos sza va it az 1Tessz 4,15-17-ben, és vö.
1Kor 15,35-49). Ne künk is elég tud nunk („a szí vünk kel”) ezt a lé nye -
get ah hoz, hogy bi za lom mal tud junk élni – és meg hal ni.
734 Ab ból, hogy „ta lá ló nak” ta lál ta Jé zus vá la szát a szadduceusok
fel tá ma dás-fel fo gá sá ra, egy ér tel mû en kö vet ke zik, hogy a szó ban
for gó írás tu dó a fa ri ze u si irány zat hoz tar to zott.
735 Az írás tu dó nem arra várt vá laszt, me lyik pa rancs az elsõ ab szo lút
ér te lem ben, ha nem hogy Jé zus is ko lá já ban me lyik szá mít el sõ nek
(vö. 584. lábj. és Mt 19,9). Ezt a kö vet ke zõk tá maszt ják alá: a) Ez a
kér dés élén ken fog lal koz tat ta a kor két leg je len tõ sebb „te o ló gi ai is -
ko lá ját”, ame lye ket Sammaj és Hillel neve fém jel zett.  b) A zsi dó te o -
ló gia kü lönb sé get tett sú lyos és könnyû pa ran csok kö zött, rész ben
azok tel je sít he tõ sé gét il le tõ en, rész ben ki en gesz tel he tõ sé gü ket il le -
tõ en, ha át hág ták õket.  c) A pa ran csok és elõ írá sok, ren del ke zé sek
tö me ge szük ség kép pen fel ve tet te rang so ro lá suk kér dé sét, il let ve azt,
hogy va la mi lyen rend sze rint be so rol ják a kü lön fé le tí pu sú (hit ta ni,
er köl csi, is ten tisz te le ti, ri tu á lis és jogi) elõ írá so kat. (Ha tá ro zot tan
utal erre a 33c vers, amely ben az írás tu dó szem be ál lít ja egy más sal a
hit ta ni és er kölcs ta ni, il let ve az is ten tisz te le ti és ri tu á lis elõ írá so kat.)
736 A hé ber ere de ti két faj ta ér tel me zést és for dí tást en ged meg: „...a mi
Is te nünk, az egy[etlen] Úr” – „... a mi Is te nünk, az Úr egy”. E két je len -
tés nem csak hogy nem zár ja ki egy mást, ha nem össze is tar to zik.

Itt, a 29. vers ben azért dön töt tünk az elsõ vál to zat mel lett, mert Jé zus
szá má ra fel te he tõ en ez volt hang sú lyos, hi szen sa já to san jel le mez te õt
an nak hang sú lyo zá sa, hogy Is ten az egye dü li Úr, va gyis az ab szo lút
mér ték adó, irány mu ta tó (vö. 10,18), te hát egye dül az õ aka ra tá nak kell
ér vé nye sül nie (ld. Mt 6,10!)  –  szem ben (pél dá ul) a pénz utá ni vágyako-



(30) és [bi zo nyá ra] sze ret ni fo god737 az Urat, a te Is te ne det, tel jes
szí ved del738, tel jes lé nyed del739, tel jes  gondolkodásod dal740 és tel -
jes erõd del741!«742 (31) A má so dik ez: » [ Bizonyára]
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zással (Mt 6,24), a zsar no kok tól való fé le lem mel (Lk 13,31-33), a
ro ko nok fi gye lem be vé te lé vel (Mt 10,34-36), a tör vény ma gya rá zók
vagy  bár ki más te kin té lyé vel, be le ért ve Mó zest is (Mt 23,2.4;
23,9.8; Mk 10,2-9). Ön ma gát sem akar ta „úrrá” ten ni (588., 639. és
642. lábj., ill. Mt 7,21), még csak mes si ás sá sem (Mk 8,30; ez zel
nincs el lent mon dás ban, hogy az egyet len Úr nak, az ab szo lút mér -
ték adó nak fi a ként, azaz hoz zá ha son ló ként – ld. 471. lábj. – ön ma -
gát és ta ní tá sát is mér ték adó nak te kin tet te, 696. és 699. lábj.).

Az írás tu dó szá má ra  vi szont a fõ pa rancs Is ten egy , egyet len vol -
tát hang sú lyoz ta, s a zsi dó val lás mo no te iz mu sát fe jez te ki – szem -
ben a „né pek kel”, a „po gá nyok kal” –, ezért a 32. vers ben a má so dik
for dí tá si le he tõ sé get ré sze sí tet tük elõny ben. Jé zus ter mé sze te sen
ez zel is egyetér tett, de eb bõl az egyet ér té sé bõl a ke resz tény val lá -
sok ra néz ve is le kell von ni a kö vet kez te tést, va gyis az õ hit val lá sa
nem csak a „po gány” sok is ten hi tet zár ja ki, ha nem a „ke resz tény”
szent há rom ság tant is – an nál is in kább, mi vel nem tar tot ta ma gát Is -
ten nek, sõt már a sze mé lyi kul tusz min den meg nyil vá nu lá sát is el -
uta sí tot ta (pl. Mk 1,41; 8,30; 10,18; Mt 7,21; Lk 11,27-28).
737 A gö rög szö veg meg õriz te a hé ber Bib lia be tû jét és szel le mét. Ez a
meg fo gal ma zás – szem ben a „Sze resd!” fel szó lí tás sal – egy részt arra
em lé kez tet, hogy a Tíz pa ran cso lat ere de ti leg egy ál ta lán nem tíz  pa ran -
csot tar tal maz, ha nem tíz „igét”, tíz „is te ni szót” (dabar), út mu ta tást,
más részt arra, hogy az ezek ben meg fo gal ma zott el vá rá sok vol ta kép pen
nem elõ írá sok, ha nem fel té te le zett vá la szok  Is ten meg men tõ sze re te té re
(a zsi dók ugyan is en nek él ték meg az egyip to mi rab szol ga ság ból tör tént
sza ba du lá su kat és a ván dor lás so rán meg ta pasz talt gon dos ko dá sát; vö.
2Móz 22,20). Is ten így szól né pé hez: „Mi vel már át él ted az Úr, a te Is te -
ned sze re te tét – bi zo nyá ra sze ret ni fo god az Urat, a te Is te ne det... em ber -
társ adat...” (A töb bi pa rancs ra vo nat ko zó an is ez a he lyes for dí tás: „Bi -
zo nyá ra tisz tel ni fo god szü le i det, nem fogsz ölni, lop ni...”)

Azt lát juk te hát, hogy a „fõ pa rancs nak” ugyan az a lo gi kai és lé lek ta -
ni szer ke ze te, mint amit Jé zus maga is meg fo gal ma zott Is ten or szá ga, az
Is ten be ve tett bi za lom és a meg té rés vi szo nyát il le tõ en (ld. 23., ill. 580.
lábj. 4-5 bek.).
738 A bib li ai szó hasz ná lat ban a szív az em ber ér tel mi, ér zel mi, aka ra ti és lel -
ki is me re ti köz pont ja, ahon nan min den meg nyil vá nu lá sa ki in dul (vö. 7,21).
739 Az ere de ti pszükhé ki fe je zés az em ber egész lé nyé re, éle té nek tel jes
va ló sá gá ra utal, ha gyo má nyo san „lé lek kel” for dít ják.
740Az ere de ti dianoia a gon dol ko dás ké pes sé gét és a konk rét gon do la to -
kat egy aránt je len ti. – Nem vi lá gos, hogy ez Jé zus ki eme lé se-e, vagy
Már ké  (és õt kö vet ve Luk ácsé);  az ere de ti hé ber ki fe je zést ugyan is  a



sze ret ni fo god em ber társ adat743, mint ön ma ga dat!«744 Ezek nél
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Het ve nes nek ne ve zett gö rög for dí tás (Septuaginta) „A” vál to za ta
„szív”-vel adja vissza, „B” vál to za ta vi szont „gon dol ko dás”-sal.
Márk (és Luk ács) szö ve ge össze kap csol ja ezt a két for dí tást, és ez zel
az ere de ti leg há rom ta gú hé ber meg fo gal ma zás ból négy ta gút csi nál –
sze ren csénk re, mert így tel je sen vi lá gos ság vá lik, hogy az em ber nek 
min den ér tel mi ké pes sé gét is be kell vet nie Is ten irán ti sze re te té nek
ki fe je zé sé be! (Vö. 678. lábj., ill. pl. Lk 12,57; Mt 6,25-33!)
741 Ez az erõ itt el sõd le ge sen az aka rat erõt  je len ti, de az em ber
gaz da sá gi ere jét, „tõ ke ere jét” is ma gá ban fog lal ja, mert a hé ber
me’od azt is je len ti: tõke, va gyon, pénz (ld. Sir 7,30). (A hé ber
me’od és az en nek meg fe le lõ gö rög iszkhüsz egyéb ként ha tal mat is 
je lent, már pe dig a ha ta lom min den kor ma gá ban fog lal ja a gaz da -
sá gi ha tal mat is, sõt töb bé-ke vés bé ép pen arra épül.)

Vi lá go san pél dáz za ezt a moz za na tot an nak a „gaz dag if jú nak” a tör -
té ne te (10,17-20), aki nem akar ta „tel jes ere jé vel” sze ret ni Is tent, mert
va gyo nát, gaz dag sá gát ki akar ta hagy ni a já ték ból... Maga a „fõ pa rancs”
is mu tat ja te hát, hogy a va gyon ról le mon dás nem „sza ba don vá laszt ha -
tó” ré sze az is ten- és em ber sze re tet nek (vö. 593. és 597. lábj.)!
742  Jé zus hit val lá sá nak és egész éle té nek  kö zép pont já ban népe hit val lá -
sa (5Móz 6,4-5), Is ten és az Is ten irán ti sze re tet áll – és min den más eb -
bõl kö vet ke zik (az em ber tár sak irán ti sze re tet is). Hogy mit je lent kö ze -
lebb rõl ez az Is ten irán ti sze re tet (ami rõl itt azt hang sú lyoz za csak, hogy
to tá lis nak „kell” len nie), ta ní tá sá nak és éle té nek egé szé vel mu tat ta meg.
743 A ha gyo má nyos „fe le ba rát” szót (amely nek ere de ti je len té se: „a
kö ze li, a leg kö ze leb bi, a szom szé dos em ber”) „em ber társ sal” for dí -
tot tuk. A palesztinai-rabbinikus ér tel me zés a hit sor sos és a hon fi társ
fo gal má ra szû kí tet te e szó ér tel mét, jól le het a hel le nis ta (szór vány be -
li) zsi dó ság már ek kor is egye te mes („em ber társ”) ér te lem ben hasz -
nál ta. Jé zus azon ban még to vább ment, és mint egy a vég te len sé gig tá -
gí tot ta je len tés tar tal mát, ami kor az el len sé get is be le ér tet te (Lk 10,
29-37!), még pe dig nem csak az em ber sze mé lyes el len sé gét (Mt 5,
44), ha nem a „kol lek tív” nem ze ti és val lá si el len sé get is, mind a „po -
gányt” (Mt 5,41), mind a „sza ka dár zsi dót” (Lk 9,52-56; Jn 4,9).
744 Jé zus – alap já ban véve megintcsak nép ének õsi fel fo gá sát véve át:
3Móz 19,18 – a sze mély vá lo ga tás nél kü li em ber sze re tet ben je lö li meg a
he lyes ma ga tar tás lé nye gét. En nek konk rét tar tal má ról is egész éle te és
ta ní tá sa ta nús ko dik. Min den eset re fi gye lem re mél tó, hogy az em ber tár -
sa ink iránt ta nú sí tan dó sze re tet mér cé je ként „ele gen dõ nek tart ja” az ön -
ma gunk irán ti sze re te tet, csak hogy an nak ko ra be li „passzív ér tel me zé -
sé vel” szem ben („Ne tedd má sok nak, amit ma gad nak nem sze ret nél”:
Tób 4,15) kez de mé nye zõ, „ak tív gya kor la tát”: „Mind azt, amit sze ret né -
tek, hogy ve le tek te gye nek az em be rek, te gyé tek ti is ve lük” (Mt 7,12)!



egyet len más pa rancs sem na gyobb.”745 (32) Erre az írás tu dó ezt
mond ta neki: „Úgy van, rab bi! Az igaz ság nak meg fe le lõ en mond -
tad, hogy egy [az Is ten], és raj ta kí vül nincs más [Is ten]746, (33) és
õt sze ret ni tel jes szív vel, tel jes ésszel747 és tel jes erõ vel, és sze ret -
ni em ber tár sa in kat mint ön ma gun kat, [ez] jó val több, mint min -
den égõ ál do zat és vá gó ál do zat.”748 (34) Jé zus pe dig, lát ván, hogy
ér tel me sen749 fe lelt, ezt mond ta neki: „Nem vagy messze Is ten
or szá gá tól.”750 Ez után töb bé sen ki sem mer te õt meg kér dez ni.751
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745 Az írás tu dó csak az elsõ, te hát egy pa rancs iránt ér dek lõ dött, Jé zus
ket tõ vel vá la szolt neki. Lát szó lag csak népe egy-egy hit té tel ét, il let ve
er köl csi té te lét vet te át és is mé tel te meg (min den kép pen ki fe jez ve ez -
zel, hogy nem áll szán dé ká ban új val lást ala pí ta ni!), va ló já ban gyö ke -
res és for ra dal mi új don sá got ho zott a ket tõ össze kap cso lá sá val, ami
egy részt azt fe je zi ki, hogy az Is ten irán ti és az em ber tár sak irán ti sze -
re tet el vá laszt ha tat lan egy más tól  (azaz nincs az em ber tár sa kat meg ke -
rü lõ, „köz vet len” út Is ten hez, te o ló gi a i lag szól va a meg iga zu lás hoz
vagy üd vö zü lés hez), más részt pe dig azt, hogy az Is ten és em ber irán ti
sze re tet min den más nál fon to sabb, be le ért ve bár mi fé le „is ten tisz te le -
tet” és ri tu á lis cse lek vést is (vö. Mt 5,23-24; Mk 11,15-18).

Ez zel egyút tal a leg sú lyo sabb val lás kri ti kát is gya ko rol ta, mert a
val lá sok elõt te, kö röt te és utá na is lé nye gi leg min dig e ket tõ el len ke zõ -
jét gya ko rol ták és gya ko rol ják (be le ért ve a ke resz tény sé get is), füg get -
le nül at tól, hogy szó ban mit hir det tek vagy hir det nek.
746 Vö. 736. lábj., 3. bek.
747 Az it te ni gö rög ki fe je zés (szüneszisz = ész, ér te lem, be lá tás) a kor böl -
cses sé gi iro dal má nak fo gal ma. Az írás tu dó egyéb ként is kis sé más képp
idé zi Iz ra el hit val lá sát: vá la sza ugyan az ere de ti hez ha son ló an há rom ta gú, 
de a „szív” és az „ész” ugyan an nak a va ló ság nak „két ol da la”, két fé le
meg fo gal ma zá sa, mi köz ben ki ma rad a „tel jes lé nyed del” (vö. 740. lábj.).
748 Az írás tu dó le von ja és ki mond ja a Jézus vá la szá ban ben ne rej lõ kö -
vet kez te tést (ld. 745. lábj.), fe le le te értõ és bá tor igen Jé zus prog ram já ra.
749 Az ér te lem re itt egy har ma dik szó utal (núnekhósz = ér tel met bir tok -
ló an, mint aki nek van esze, ké pes gon dol kod ni; a núsz lé nye gi leg azo -
nos je len té sû a dianoiá-val és a szüneszisz-szel). Fel tû nõ e rö vid szö veg -
ben az ér te lem, a gon dol ko dás há rom szo ri em le ge té se.
750 Jé zus el is me rõ sza va i nak lé nye ge: „Jó úton jársz! Csak to vább kell
men ned”, ami ben per sze az is ben ne van: „Még nem vagy ben ne Is ten or -
szá gá ban!”, s ez zel alig ha nem arra utal, hogy ah hoz nem elég tud ni, mi a
he lyes, ha nem asze rint kell élni is (aho gyan a luk ácsi vál to zat ezt szó sze -
rint ki is mond ja: 10,29b). Min den eset re Jé zus di csé re te – a szö veg össze -
füg gést te kin tet be véve – ma gá ban fog lal ja azt is, hogy az ál ta la hir de tett
„Is ten or szá ga” alap já ban véve nem más, mint an nak az ere de ti „Jah -
ve-val lás nak” a konk re ti zá lá sa, ame lyen még nem ha tal ma sod tak el a tör -



(35) Ami kor Jé zus a temp lom ban ta ní tott, meg fe lelt752

[ne kik], és így szólt: „Ho gyan mond[hat]ják az írás tu dók, hogy
a Mes si ás753 Dá vid fia754? (36) [Hi szen] maga Dá vid mond ta a
szent Lé lek ál tal755: »Így szólt az Úr az én uram hoz756: Ülj a
jobbkezem fe lõl757, amíg el len sé ge i det lá ba id alá ve tem758!« (37)

Maga Dávid mond ja õt »úr nak«759 – [de] ak kor ho gyan fia
neki?”760  A nagy tö meg él ve zet tel hall gat ta õt.

188

12,35–37

té nel mi vé vált ha gyo má nyok és in téz mé nyek. E ki je len té se újabb bi zony -
sá ga an nak, hogy nem akart új val lást ala pí ta ni  (vö. 745. lábj.)!
751 Ez az evan gé lis ta szer kesz tõi záró meg jegy zé se, aho gyan az õ al ko tá -
sa a 28. v. be ve ze té se is; Luk ács egé szen más szö veg össze füg gés ben
hoz za ezt a té mát (10,25-28): ezek a moz za na tok arra utal nak, hogy a
tör té ne tet ere de ti leg idõ höz és hely hez nem köt ve hagyományozták át.
752 A gö rög ki fe je zést le het ne ugyan „meg szó lalt”-tal is for dí ta ni,
de a „meg fe lelt” ta lán itt is õrzi az ere de ti élet hely zet em lé két (vö.
652. lábj.), va gyis azt, hogy va la kik (ta nít vá nyai? a tö meg bõl va -
la kik? a ha ta lom gya kor lók kép vi se lõi?) is mét föl ve tet ték a mes si -
á si kér dést, s õ arra fe lel ve mond ta „ne kik”, amit itt ol va sunk. Alá -
tá maszt ja ezt a fel té te le zést, hogy ha Jé zus köz vet le nül az írás tu -
dók hoz in téz né sza va it, ak kor a „Ho gyan mond hat ják az
írás tu dók” he lyett úgy fo gal maz na: „Ho gyan mond hat já tok”.
753 Vö. 428-429. lábj.
754 A „Dá vid fia” ki fe je zés utal hat na a bi o ló gi ai le szár ma zás ra is, itt azon -
ban in kább a szel le mi rokonságot-hasonlóságot-utódlást fe je zi ki (vö.
10,47-48; 11,10), an nál is in kább, mi vel a vér sze rin ti le szár ma zás még
nem aka dá lya an nak, hogy trón ra lé pé sé vel a fiú ap já nak urá vá vál jék.
755 Azaz „is te ni ins pi rá ci ó ra” (vö. 11. lábj.). Mi vel azon ban Jé zus itt épp az
idé zett dávidi gon do lat el lent mon dá sos sá gát, és ez ál tal ér vény te len sé gét
eme li ki, ér te lem sze rû en be kel le ne tol da ni: „ál lí tó lag” (a szent Lé lek ál -
tal), ami az tán azt is je lent he ti: Dá vid vél te úgy, hogy a szent Lé lek su gal la -
tá ra, de azt is, hogy má sok vé lik úgy (pl. az írás tu dók), vagy mind ket tõt.
756 Az „Úr” itt Is ten re, az „uram” pe dig a Mes si ás ra vo nat ko zik.
757 A ki rály jobb ol da lán ülni a leg na gyobb ki tün te tés nek szá mí tott a kor
fel fo gá sa sze rint.
758 Sok kéz irat ban ezt ol vas suk: „amíg el len sé ge i det lá ba id zsá mo lyá vá
te szem”. A ket tõ ugyan azt je len ti, de az utób bi szem lé le te seb ben fe je zi ki
az ere de ti gon do la tot: a gyõz tes ural ko dók vagy had ve zé rek ugyan is szó
sze rint rá tet ték lá bu kat le gyõ zött el len sé ge ik nya ká ra, zsá mo lyul hasz nál -
ták õket, így fe jez ve ki a ma guk di a da lát és ama zok tel jes alá ve tett sé gét.
759 Értelemszerûen le het ne úgy is for dí ta ni: „urá nak”.
760 A na gyon ne he zen ér tel mez he tõ ré szek közé tar to zik ez a né -
hány mon dat, szü le tett is szá mos ma gya rá za ti pró bál ko zás. Az
aláb bi ak ban két olyan ér tel me zést fo gal ma zunk meg, amely be -



(38) Mi köz ben ta ní tott, eze ket mond ta [ne kik]: „Óva kod -
ja tok azok tól761 az írás tu dók tól762, akik szí ve sen jár kál nak ta lár -
ban, és arra vá gya koz nak, hogy a pi a con kö szönt sék õket, (39)

elöl ül je nek a zsi na gó gá ban763, s a dísz he lye ket fog lal ják el ven -
dég sé ge ken.”764
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le il lik Jé zus szel le mi sé gé be és ta ní tá sá nak egé szé be, de a má so -
dik ér vé nyes sé gét tart juk va ló szí nûbb nek:

1) A szó köz na pi ér tel mé ben vett, dávidi stí lu sú, har cos mes si ás sal
szem ben Jé zus tart hat ta ma gát a szó ere de ti, „sem le ges” alap ér tel mé -
ben vett „mes si ás nak”, azaz „Is ten Lel ké vel föl kent  em ber nek” (ld. Lk
4,18! – vö. 11. és 428-429. lábj.!). Eb ben az eset ben a 110. zsol tár 1.
ver sé bõl vett érv vel amel lett tör lán dzsát, hogy az iga zi mes si ás (õ
maga) szel le mi ér te lem ben nem „fia”, alá ren delt je, ha nem „ura”, fel -
jebb va ló ja Dá vid nak (vö. Lk 10,23-24), te hát nem kell hoz zá iga zod -
nia: nem kell fegy ver rel e vi lá gi ural mat meg va ló sí ta nia (va gyis ér -
vény te len az el len sé gek láb alá ve té sé nek prog ram ja).

2) Rá mu tat va az (is te ni su gal ma zá sú nak tar tott) zsol tár szö veg bel sõ
el lent mon dás ára („a Dá vid-fia Mes si ás ura Dá vid nak”), Jé zus arra vi lá -
gít rá, hogy „a szent Lé lek ál tal szó ló” Dá vid té ve dett, mert sem mi fé le
mes si ás („Is ten föl di hely tar tó ja”) nem lé te zik, hi szen Is ten maga az
egyet len „úr” (vö. 12,29! ), és ezért az ál ta la akart „vi lág rend ben”, a sze -
re tet rend jé ben (= Is ten or szá ga) sem mi fé le em be ri ura lom nak nincs he -
lye (vö. 10,40!) – Ez az ér tel me zés meg fe lel an nak, hogy Jé zus más kor
is fel tár ta a pró fé ták té ve dé se it (ld. pl. Mk 9,4-8.12-13; Mt 11,11). Ha
vi szont ez a helyt ál ló ér tel me zés, ak kor Lk 4,18-ban „az Úr kent föl en -
gem” nem je lent („iga zi”) mes si á si mi vol tot, ha nem csak az is te ni kül -
de tést eme li ki, amit Jé zus több ször is hang sú lyo zott.

Akár az elsõ, akár a má so dik ér tel me zést fo gad juk el, Jé zus ér ve lé sé -
nek lé nye ge, hogy el ha tá ro ló dik a ko ra be li mes si á si vá ra ko zá sok tól
(vö. 429. lábj.).
761 Jé zus nem min den írás tu dó tól óvja hall ga tó it, ha nem csak „azok tól,
akik...”, va gyis nem já rat ja le „az írás tu dó kat ál ta lá ban” (vö. 713. és
724. lábj.)!
762 Az írás tu dó kat ma te o ló gu sok nak ne vez zük. Fel ada tuk az volt, és ma
is az, hogy – a „szent írá sok” alap ján – az igaz sá got ku tas sák, va gyis Is -
ten ak tu á lis és konk rét üze ne tét, ami azt is ma gá ban fog lal ja, hogy éber
lel ki is me ret tel és pró fé tai ér zék kel kü lönb sé get te gye nek a kö zött, ami
az „Írá sok ban” és a „Ha gyo mány ban” Is ten sze rin ti, és a kö zött, ami is -
ten- (és em ber)el le nes, és így ve zes sék „Is ten út já ra” az em be re ket. Ez
csak ak kor le het sé ges, ha bel sõ leg füg get le nek kor tár sa ik tól.
763 A zsi na gó gák ban a nép kö zé pen ült a pad lón, az írás tu dók nak pe -
dig a fa lak men tén hú zó dó pa do kon, il let ve elöl, az emel vé nyen 
(ahol a tó ra szek rény is állt) tar tot tak fenn he lye ket.
764 A Jé zus ál tal fel so rolt négy jel lem vo nás ban a szó ban for gó te o -



(41)765 Az tán le ült a per sellyel766 szem ben, és szem ügy re
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ló gu sok hi ú sá ga és becs vá gya a kö zös moz za nat. Ez olyan nagy
bûn? Ál ta lá ban nem, sõt egy asz ta los vagy egy ma te ma ti kus ese té -
ben még hasz nos is le het a meg be csült ség irán ti vá gya ko zás, mert
arra ser kent he ti, hogy job ban vé gez ze mun ká ját.

A te o ló gust azon ban meg aka dá lyoz za mes ter sé ge he lyes mû ve lé -
sé ben, mert  a) aki arra vá gya ko zik, hogy „a pi a con (= a nyil vá nos ság
elõtt!) kö szönt sék”, az – a szí né szek hez ha son ló an – a tö meg tet szé -
sé tõl függ, és nagy oko san min dig csak azt fog ja ki há moz ni a „szent
írá sok ból”, ami a tö me ge ket ér dek li, és min den ko ri el vá rá sa ik nak
meg fe lel; b) aki arra vá gya ko zik, hogy „elöl ül jön a zsi na gó gá ban”,
azaz ma gas egy há zi cí mek re és ál lá sok ra san dít, az az egy há zi ha tó -
sá gok tól függ, és csak úgy sza bad ér tel mez nie a „szent írást”, hogy az
egy há zi elöl já rók „igaz hi tû nek” is mer jék el és mint ilyet be csül jék;
c) aki arra vá gya ko zik, hogy „a dísz he lyet fog lal ja el ven dég sé ge -
ken”, az a ha tal ma sok tól és gaz da gok tól függ, te hát csak olyas mit
sza bad hir det nie, ami azok nak meg fe lel, hi szen õk a ven dég lá tói.

A fen ti ek bõl nyil ván va ló, hogy az ilyen te o ló gu sok nem füg get le nek
az em be rek tõl, oly annyi ra nem, hogy az Is ten nel kap cso la tos leg egy sze -
rûbb kér dé sek re sem tud nak vá la szol ni. Pél da: „Sza bad-e szom ba ton jót 
cse le ked ni?” Óvo dá sok nak való kér dés. „Õk azon ban hall gat tak” (3,4;
ld. még 11,33a). Hi ú sá guk és becs vá gyuk, il let ve eb bõl fa ka dó lel ki és
anya gi füg gõ sé gük, szel le mi szol ga sá guk te hát egy fe lõl arra kény sze -
rí ti õket, hogy ön ma gu kat és te o ló gi á ju kat ál lít sák kö zép pont ba, más -
fe lõl pe dig meg aka dá lyoz za õket ab ban, hogy tévedékenynek tart sák
ön ma gu kat és tan köny ve i ket, és hogy az is ko lá zat lan „la i ku sok kal”
együtt ke res sék ren dü let le nül a Te rem tõ igaz sá gát, ahe lyett hogy ma -
gán tu laj do nuk nak te kin te nék és ke gye sen osz to gat nák azt.
765 Több ször is lát tuk már, hogy a Márk-evan gé li um vég szer kesz tõ je
fel cse rél te egy-egy sza kasz mondatainak ere de ti sor rend jét, meg vál toz -
tat va így azok ér tel mét (ld. 300. lábj.). A 40-44. vers ese té ben is ezt tet te
(Mt 23,14 ha tá sá ra?), ezért az tán a mos ta ni szö veg össze füg gés ben  a
„föl élik az öz ve gyek há zát...” az írás tu dók ra vo nat ko zó nak lát szik, pe -
dig ere de ti leg  a pa pok ra vo nat ko zott. Ál lás pon tun kat for mai és tar tal mi
szem pont ok egy aránt iga zol ják:

a) Márk sor rend jé ben a 40. vers nyelv ta ni szem pont ból „ot rom bán” áll 
a 39. után, a mon dat szer ke zet ugyan is nem al kal maz ko dik az elõz mény -
hez: ha az írás tu dók ra vo nat koz na, ak kor mel lék mon dat nak kel le ne len -
nie, de fõ mon dat ként áll ott. – A Márk-fé le sor rend már Luk ácsot is meg -
za var ta: Márk hoi kateszthontesz-ét hoi kateszthiúszin-ra vál toz tat ja, s ez -
zel az írás tu dók ra vo nat ko zó mel lék mon dat tá te szi a – meg nem ne ve zett
– pa pok ra vo nat ko zó fõ mon da tot. Mind te o ló gia tör té ne ti, mind val lás lé -
lek ta ni szem pont ból el gon dol kod ta tó, hogy a for dí tá sok nyíl tan vagy
köz vet ve, de gya kor la ti lag ki vé tel nél kül el si mít ják Márk nyelv ta ni egye -



vet te, ho gyan dob a tö meg érc pénzt a per sely be: sok gaz dag so kat
do bott be767, (42) majd jött egy sze gény öz vegy asszony, és két lep -
tont, va gyis egy kvad ránst768 do bott be. (43) Ak kor ma gá hoz hív ta
ta nít vá nya it, és ezt mond ta ne kik: „Ámen, mon dom nek tek, ez a
sze gény öz vegy asszony töb bet do bott be, mint mind azok, akik
[pénzt] dob tak a per sely be: (44) [ama zok] ugyan is mind a fö lös-
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net len sé gét, és a pa po kat „ki ment ve”, nyelv ta ni lag is egy ér tel mû en az
írás tu dók ra vo nat koz tat ják az öz ve gyek há zá nak fel élé sét és a szín lelt
imá kat. Nyelv ta ni szem pont ból fel te he tõ en a  Lu kács-szöveg ha tá sá ra
tesz nek így, de ez a for dí tói el já rás nem iga zol ha tó.

b) A Jé zus ál tal kár hoz ta tott ma ga tar tás elõ for dul ha tott az írás tu dók
kö ré ben (ha pél dá ul öz ve gyek jogi ta nács adó ja ként lép tek föl), de egy ál -
ta lán nem volt jel lem zõ az írás tu dók „osz tá lyá ra”, vi szont ki fe je zet ten
jel lem zõ volt a pa pok ra, hi szen õk egy fe lõl va ló ban az öz ve gyek „va -
gyo nát” is be gyûj tõ temp lom kincs tár ból él tek, más fe lõl na pon kén ti fog -
lal ko zá suk volt (az ál do zat be mu ta tás és) a hosszas imád ko zás, a li tur gia
vég zé se, ami alig ha fa kadt min dig a szí vük bõl, s ami nek va ló ban bi zo -
nyos el len szol gál ta tás jel le ge volt.

c) Az elõ zõ pont és a kö zös „öz vegy” cím szó alap ján is lo gi kus „az öz -
vegy per sely be do bott két fil lé re” és „az öz ve gyek há zá nak fel élé se” köz ti 
bel sõ össze füg gés, vi szont nincs lo gi kus bel sõ össze füg gés a 38-39. vers -
ben le írt írás tu dói becs vágy és az öz ve gyek há zá nak fel élé se kö zött.

d) A 38-39. v. után lo gi kát la nul lóg a le ve gõ ben a 40. v., vi szont lo gi -
ku san kö ve ti a 43-44. ver set mint azok hoz csa tolt kom men tár.

e) A mos ta ni hely zet ben el szi ge tel ten, össze füg gés te le nül áll az öz -
vegy asszony ál do zat kész sé gé nek tör té ne te és a hoz zá kap cso ló dó jé zu si
ta ní tás, ami azt a be nyo mást kel ti, mint ha az öz vegy pél dá já val Jé zus
arra akar ná fel szó lí ta ni ta nít vá nya it, hogy õk is ad ják a temp lom nak,
„ami jük csak van” – ho lott õ a sze gé nyek tá mo ga tá sá ra biz ta tott (10,21),
és sem mi képp sem a temp lom tá mo ga tá sá ra (vö. 13,2!): at tól még a kö -
te les adót is meg ta gad ta (Mt 17,26b).

A fel so rolt szem pont ok mi att he lyez tük a 40. ver set a 41-44. v. után ra.
766 Az ún. asszo nyok ud va rá ban ti zen há rom per sely állt kü lön bö zõ ado -
má nyok szá má ra, s az ezek ben össze gyûlt ön kén tes ado má nyok al kot ták 
– a kö te le zõ temp lom adó mel lett (Mt 17,24-27) – a temp lo mi rend szer
gaz da sá gi bá zi sát; az itt em lí tett ti zen har ma dik per sely kö ze lebb rõl meg 
nem ne ve zett célú ado má nyo kat fo ga dott.
767 A per se lyek mel lett pa pok áll tak, akik nek az em be rek meg ne vez ték
ado má nyuk ér té két, õk pe dig meg vizs gál ták az ado má nyo zott pénz ér -
mé ket. Így hát mind azok, akik hal ló tá vol sá gon be lül vol tak, meg tud hat -
ták, ki mennyit do bott be: a mó do sak nak al ka lom volt ez a ma ga mu to ga -
tás ra, a sze gé nyek nek a szé gyenkezésre – Jé zus nak pe dig a ta ní tás ra.
768 A lep ton a leg ki sebb ér té kû gö rög pénz ér me volt; két lep ton ér té ke a
dé nár, az át la gos ko ra be li nap szám hat van ne gyed ré szé nek fe lelt meg.



le gük bõl dob tak be, õ azon ban nél kü lö zé sé bõl min dent be do -
bott, ami je csak volt, egész va gyo nát.769 (40) Azok nak, akik fel élik 
az öz vegy asszony ok há zát, és [cse ré be] szín le lés bõl hossza san
imád koz nak, sú lyo sabb770 meg íté lés ben771 lesz ré szük.”772

13 773(1)774 Ami kor ki fe lé ment a temp lom ból, egyik tanítvá-
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769 Ezen a jé zu si di csé re ten ér de mes el gon dol kod ni uk mind azok nak,
akik di csé re tesnek tart ják, ha va la ki a fö lös le gé bõl ada ko zik.
770 A pa pok nak „sú lyo sabb meg íté lés ben lesz ré szük” – mint, mond -
juk, a kö zön sé ges rab lók nak vagy a zsa ro ló vá mo sok nak, akik a ma guk 
mód ján szin tén föl élik az öz ve gyek há zát, de leg alább nem ke ve rik
bele Is tent a do log ba: az utób bi ak te vé keny sé ge után „csak” a sem mi
ma rad az öz ve gyek nek, az elõb bi ek vi szont „ne ga tí vu mot hoz nak lét -
re”, mert meg ha mi sít ják Is ten szán dé ka it, és meg becs te le ní tik õt.
771 Ezt az íté le tet nyil ván va ló an Is ten fog ja meg hoz ni, de ez nem áll
el len tét ben az õ egye te mes és fel té tel nél kü li  jó sá gá val, amely az
elíté lést ki zár ja ugyan, de a megíté lést nem: az elõb bi bí rói, bün te tõ
ma ga tar tást fel té te lez, az utób bi azon ban csak er köl csi ér tékíté letet,
és eset leg az zal való szem be sí tést (vö. 135. és 654. lábj.).
772 Jé zus gyö ke res tül meg akar ta tisz tí ta ni a temp lo mot, hogy az is mét az 
Atya há zá vá vál jék. Mi u tán már föl lé pett az ál do zat be mu ta tás sal kap -
cso la tos üz le te lés (11,15) és a sza bad ság har cos vissza élés (11,16-17) el -
len, va la mint óvott (12,38-39) a becs vá gyó (temp lo mi) te o ló gu sok tól
(egyes kó de xek a 12,38-ban „ta lár” he lyett „osz lop csar nok ról” be szél -
nek, s ez zel a temp lo mi ta ní tás he lyé re utal nak), most – bár tisz te li az öz -
vegy ma ga tar tá sát – le lep le zi a temp lom kincs tár mû kö dé sét és a papi
élet mó dot is. Ha a pa pok to vább aján dé koz nák a még sze gé nyeb bek -
nek, ami az ön kén tes ado má nyok ból a gaz da gok tól és a sze gé nyek tõl
be folyt, min den rend ben len ne, hi szen nem sé rül ne „Is ten (min den kit
ma gá ban fog la ló: 11,17) csa lád já nak” sze re tet rend je, amely ben csak a
ké rés nek és a köl csö nös aján dé ko zás nak van he lye, az üz le te lés nek
nincs (11,15); õk azon ban ehe lyett lát szó lag tisz tes sé ges, mert lát szó -
lag Is ten nek tet szõ „el len szol gál ta tást nyúj ta nak”: be mu tat ják az ál do -
za to kat és el ének lik a sok fen sé ges zsol tárt. Jé zus ér ték íté le te, amellyel 
kri ti kus oda fi gye lés re ok tat ja ta nít vá nya it: Is ten még a rab ló ké nál és a
vá mo so ké nál is sú lyo sab ban fog ja meg ítél ni vi sel ke dé sü ket.
773 A 13. fe je zet, az ún. Márk-apo ka lip szis „ki lóg” az evan gé li um egé -
szé bõl: bár tar tal maz hi te les jé zu si mon dá so kat is, jobbára a ko rai ke -
resz tény ség apo ka lip ti kus vágy el kép ze lé sei szó lal nak meg ben ne. A ku -
ta tás iga zol ta, hogy utó lag szõt ték bele a már kész Márk-evan gé li um ba.
Mi vel min ket Jé zus nak – az apokaliptika fel fo gá sá val szö ges el len tét -
ben álló – ta ní tá sa és vi sel ke dé se fog lal koz tat  (vö. pl. Lk 19,10-et Mt
24,30-cal), eb ben a fe je zet ben csak az ál ta lunk hi te les nek tar tott ré szek -



nya így szólt hoz zá: „Rab bi, nézd, mi cso da kö vek és mi cso da
épü le tek!”775 (2) Jé zus pe dig azt mond ta neki: „Eze ket a nagysze-
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hez fû zünk ma gya rá za tot, be ve ze té sül azon ban össze fog lal juk két fon -
tos fo ga lom, az eszkatológia és az apokaliptika je len té sét.

Az eszkatológia  (gö rög eszkaton = vég sõ, leg utol só + logosz = tan)
az em be ri ség (és a vi lág) vég sõ sor sát tár gya ló bib li ai, il let ve te o ló gi ai
ta ní tá sok (ha lál, fel tá ma dás, íté let, tisz tu lás, menny, po kol stb.) összes -
sé ge. A Bib li á ban kü lön fé le el kép ze lé sek kel ta lál ko zunk, az egyén, Iz -
ra el és az em be ri ség vég sõ föl di sor sá ra, il let ve túl vi lá gi éle té re vo nat -
ko zó an, en nek meg fe le lõ en be szé lünk egyé ni, nem ze ti és ál ta lá nos, il -
let ve transz cen den tá lis eszkatológiáról.

A Kr. e. 2-1. szá zad ban lét re jött apokaliptika (apokalüpszisz = fel tá rás,
fel fe dés, ki nyi lat koz ta tás) az eszkaton, a vég idõ kö ze li el jö ve tel ének tü rel -
met len vá rá sa, il let ve az eme el jö ve tel lel kap cso la tos el kép ze lé sek összes sé -
ge (és az eze ket össze fog la ló iro da lom). Tár gyát azok az ese mé nyek al kot ják, 
ame lyek (az el kép ze lé sek sze rint) le zár ják és be tel je sí tik majd a tör té nel met,
és be ve ze tik az – e vi lá gi és/vagy túl vi lá gi ér te lem ben vett – vég idõt.

Lé nye gi moz za na tai a kö vet ke zõk: A tör té ne lem be tel je se dé se Is ten
köz vet len be avat ko zá sá nak ered mé nye lesz; vé get ér a je len le gi tö ké let -
len vi lág rend, he lyé be üd vös sé ges és vég le ges vi lág rend lép; a nagy for -
du la tig a go nosz ság ural ko dik, de az tán Is ten le szá mol a go no szok kal, a
bû nö sö ket meg bün te ti, a jó kat pe dig meg ju tal maz za; en nek az „igaz ság -
te vés nek” az egye te mes sé gét az te szi le he tõ vé, hogy a ha lot tak fel tá -
mad nak; a je len tõl egé szen odá ig be kö vet ke zõ, több nyi re bor zal mas
ese mé nyek és koz mi kus ka taszt ró fák idõ pont ját és me ne tét Is ten egy-
egy em ber nek „tár ja föl, nyi lat koz tat ja ki” ál mok, lá to má sok, mennyei
uta zá sok révén, s az így nyert is me re tek „ezo te ri ku sak”, va gyis a „be -
ava tot tak” szá má ra van nak fenn tart va; mi vel min den elõ re meg sza bott
is te ni rend sze rint megy vég be, sem az iga za kat vi gasz ta ló buz dí tást,
sem a go no szok ra váró íté let meg hir de té sét nem kí sé ri meg té rés re sür -
ge tõ fel hí vás. Az apo ka lip ti kus el kép ze lés vi lág kü lö nö sen fon tos alak ja
egy ti tok za tos „Em ber fia” (ld. 68. lábj.).

Az apokaliptika meg te rem tet te a maga sa já tos szim bo li kus nyel ve ze -
tét és iro dal mi for má it; a mû vek ál ta lá ban ál né ven, a múlt ki emel ke dõ
sze mé lyi sé ge i hez köt ve je len tek meg. Az új szö vet ség ben egyet len
„klasszi kus” apo ka lip ti kus mû ka pott he lyet: a Je le né sek köny ve.
774 Az 1-2. vers bi zo nyá ra va ló ban itt és ek kor hang zott el, azaz vol ta -
kép pen nem ré sze a „Márk-apo ka lip szis nek”, vi szont ki tû nõ fo gó dzó -
pon tot nyúj tott an nak be tol dá sá hoz.
775 Nem ár tat lan tu ris ta be szél ge tés fo lyik itt Jé zus és egyik ta nít vá nya kö -
zött, mint ami kor az em be rek föl hív ják egy más fi gyel mét az ér de kes lát ni -
va lók ra, ha nem a Je ru zsá le mért, az or szág val lá si köz pont já ért fo lyó szel le -
mi harc (ld. 604. lábj., 4. bek., d) fe szült lég kör ében mond ja a ta nít vány
mes te ré nek: „Olyan ha tal mas ez a temp lom! Mit tudsz ten ni el le ne?”


